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Vilnis Talpina Daugiausia 
Žinią iš Tarybų Lietuvos. 

Platinkime Ją!

Už Pastovios Taikos ir 
Liaudies Laimėjimą 

Apsaugojimą!

KAINA TRYS CENTAI.

Sugaišto Laiko Neapmokėjimo Įstatymas Priimtas
Kasdieną-
Wallace Chicago j 
Prieš Trumano Doktriną 
Aliejus Ne Demokratija 
Europa Priešinga
Chicaga Henry Wallace ge­

rai priėmė. Vakar jis keturis 
sykius kalbėjo:

Spaudos konferencijoj, Dra­
ke viešbutyj.

Pasilarime su 
progresyviais bi­
znieriais ir pro­
fesionalais.

Chicagos Uni­
versiteto studen­
tams, Ma n d e 1 
Hali.

Masiniame mi­
tinge didžiausiame -šio miesto 
stadione.

Spaudos koųferęncijoj daly­
vavo visų- didžiųjų laikraščių 
atstovai, taip ir žinių agenlijų. 
Pustuzinis fotografų ėmė pa­
veikslus įvairiose pozose.

Konferencija buvo Įdomi.

TARYBŲ SĄJUNGĄ REIKALAUJA 
NEPRIKlAUSOBYBES PALESTINAI 
Reikalauja Arabų-žydų Valstybes, O Jei 

Sugyvenimas Negalimas:— Padalinimo 
NEW YORKAS, geg. 14.—Ta- 

rybų Sąjungos delegatas Jung­
tinių Tautų Organizacijoje Gro­
myko šiandien pareiškė, kad 
TSRS stoja už nepriklausomybę 
Palestinai ir už arabų-žydų vie­
ningos demokratinės respubli­
kos sudarymą. Jis nurodė, kad 
jeigu nebūtų pašalinių kiršini- 
nių ir įtakų, tų abiejų tautybių 
žmonės Palestinoje galėtų su­
daryti nepriklausomą valstybę.

Vienok, sakė Gromyko, jeigu 
sugyvenimas iš karto darytųsi 
negalimas TSRS stotų už krašto 
padalinimą į nacionales sritis, 
kurios ir turi būti nepriklauso-

mos, o ne po svetimos imperia-i 
lislinės jėgos globa.

Prieš lai vakar JTO nutarė, 
kad Palestinos tyrinėjimo ko-į 
misijon neturi įeiti didžiosios 
penkios jėgos, ir komisija, suda-J 
ryla iš Čekoslovakijos, Kanadosį 
Olandijos, Peruvijos, Urugva-i 
jaus, Irano, Švedijos, Jugoslavi­
jos, Guatemalos ir Indijos.

Nurodoma, kad britams ko­
misijoje turint tiek savo pakali­
kų, kaip Kanadą, Australiją, In­
diją (kurios delegacija dar ne­
atstovauja Indijos žmonių), Gu­
atemalos, Olandijos ir kl. Iš ko­
misijos negalima tikėlis griež­
tai anti-imperialistinio stovio.

Tarptautinės Aviacijos 
Sąjunga Išmetė Franco

MONTREALIS, geg. 14. — 
Tarptautinė Civilės Aviacijos 
Organizacija (ICAO). nutarė 
vienbalsiai pašalinti iš savo tar­
po Franco-Ispanijos atstovus. 
Tuo pačiu nutarimu ta organi­
zacija suėjo į ryšius su Jungti-, 
nių Tautų Organizacija ir veiks 
po jos globa.

Bet nors Ispanija buvo praša­
linta iš tarptautinės organizaci­
jos, du Irecdaiiaf narių turi ofi­
cialiai nutraukti orinio susiseki- 
tno ryšius su ja, kad jos atstovai 
faktinai apleistų organizaciją.

JAV Kišasi Italijoje, 
Francūzijoje: “Pravda”

MASKVA, geg. 14.—“Pravda” 
sako, kad Amerikos Jungtinės 
Valstybės bando savo taip vadi­
namą Trumano doktriną išplėsti 
ir už Graikijos bei Turkijos ribų 
ir ant Vakarų Europos. Ameri­
ka tiesioginiai kišasi į Italijos ir 
Francūzijos reikalus, sako Ta­
rybų Sąjungos Kompartijos or­
ganas.

“Pravda” taipgi pažymėjo, 
kad Amerikos intervencinė po­
litika labiau jaučiama ir Orien- 
te. • ;

Žinios iš Tarybą Lietuvos

Kaip Traktoriai Padėjo Šakių Apskrities 
Darbo Valstiečiams Pavasarinėje Sejoje

TRUMANAS PAREMIA KONGRESĄ 
'PORTAL-TO-PORTAL' KLAUSIME 
Unijų ir Darbo Sekretoriaus Prašymas 
įstatymą Vetuoti Prezidento Paneigtas

Wallace atsakydamas į klau­
simus pabrėžė:

Trumano doktrinos paskel­
bimas padrąsino visus Europos 
reakcininkus; net ir fašistinis 
elementas išlenda iš pogrindžio.

Graikijos gelbėjimas yra tik 
■ skraistė, tikrume tai aliejaus 

interesų saugojimas Arabų ša­
lyse.

Nevien Europos žmonės prie­
šingi lai doktrinai, bet ir dau­
gelis valdžių.

Jei Roosevelt as gyventų, bū­
tų kitaip, sako Wallace.’ Roosc- 
vcltas buvo galingas. Jis nebi­
jojo stambių interesų.

Rooseveltas gerai suteikė su 
premjeru Stalinu. Sovietų pre­
mjeras turėjo pasitikėjimo 
Rooscveltu.

Dėka to. laike karo buvo ko­
operacija.

Dirbęs Slaptą Darbą 
Dėl Kariuomenės, Jį 
Kaltina ‘Nelojalume’

WASHINGTONAS, geg. 11 — 
Carlo Aldo Marzani, kuris karo 
metu kaip vyriausias seržantas 
darbavosi OSS (karinės žvalgy­
bos) skyriuje ir vėliau tarnavo 
civiliu pareigūnu Valstybės De- 
pariuenle, dabar yra teisiamas, 
“už nelojalumą”.

Nors Marzani turėjo savo vir­
šininkų pilną pasitikėjimą ir jo 
darbas buvo gerai įvertintas, da­
bartinis kaltinimas yra parem­
tas tuom, kad jis turėjo komu­
nistines tendencijas ir bendra­
darbiavo keliose kairiose orga-

Oficialusis kaltinimas yra, kad 
jis savo tarnybos aplikacijose 
neminėjo savo organizacinių ry­
šių.

Be Gasperi Sudarysiąs 
Naują Italijos Valdžią

ROMA, geg. 14.—Komunistai 
ir socialistai pareiškė, kad jie 
yra pasiryžę včl įeiti į koalicinę 
valdžią su krikščionių-demokra­
tų partija, jei ta centrinė grupė 
atsisakys nuo kraštutiniai deši­
niųjų įtraukimo į valdžią.

Čia manoma, kad buvęs pre­
mieras de Gasperi, kuris tik at­
sistatydino, sudarys naują kabi­
netą, kuris bus panašaus pobū­
džio kaip senasis.

Aiškinama, kad de Gasperi 
rezignavimas buvo padarytas 
liksiu išbandyti socialistų-ko- 
munistų vienybę. Jeigu socia­
listai būtų susvyravę ir parodę 
norų įeiti į naują kabinetą kar­
tu su dešiniaisiais ir be komunis­
tų, de Gasperi būtų pasirinkęs 
tą kelią. Komunistų-socialistų 
solidarumui liekant nepalauž­
tam, krikdemai turi atsisakyti 
savo planų įtraukti dešiniuosius.

ŠAKIAI.—šakių MTS kolek­
tyvas gyvai svarstė istorinį VKP 
CK Plenumo nutarimų. Įvyko 
remonto darbininkų, traktori­
ninkų ir agrotechnikos perso­
nalo susirinkimas.

Mechanikas Bačėr.as savo kal-

Wallace iškėlė ir tokių daly­
kų, kurie pirmiaus ir laikrašti­
ninkams nebuvo žinomi. Jis, 
pavyzdžiui, sakė, kad visai ne­
senai prieš Trumano doktrinos 
paskelbimą ir pats Trumanas 
ir generolas Marshall buvo 
prieš davimą Graikijai bile ko­
kios paramos. Kaip ir dėl ko jie 
atkeitė savo nuomonę, jis ne- 
spėliojo.

Jis tačiaus davė suprasti, kad 
republikonų užsienio politika 
įsivyravo Trumano kabinete.

Vandenberg Reikalavo 
Nepatvirtinti F. Biddle

WASHINGTONAS, geg. 14.— 
Senatorius Vandenbergas, žy­
miausias republikonų ekspertas 
užsienio politikoje, reikalavo, 
kad prezidentas Trumanas at­
šauktų F. Biddle nominaciją. 
Biddle, buvęs generalinis pro- 
kuroras, yra prezidento nomi- ’ 79 balsals prleš 4 lialsa'vo" už 
nuotas kaip Amerikos atstovas Į 
Jungtinių Tautų Organizacijos 
ekonominiai-socialėje komisijo-

SENATAS PATVIRTINO
FONDUS PARAMOMS

WASHINGTONAS, geg. 14.— 
Paskutinėmis žiniomis Senatas

Wallace mano, kad karo 
greit nebus, bet Trumano dok­
trina veda ton kryptin. Laik- 

padidina, 
rūpinasi 

(komerci-

raščiai karo pavojų 
nes žmonės to bijo, 
tuo ir laikraščiams 
niams) tas pelninga.

Biddle, kuris savo laiku buvo 
Amerikos prokuroras Niuren- 
bergo nacių vadų byloje kartu 
su Jacksonu, Vandenbergo yra 
laikomas “kraštutiniu naujada- 
lybininku”.
betgi ir Amerikoj ir kitose ša­
lyse susidarys tokios sąlygos, 
kad ta doktrina subliūkš.

Wallace mano, kad Tarybų 
Sąjunga ir nepaiso gauti pasko­
los iš Amerikos ar pirktis įvai­
rių daiktų, nes viskas dabar 
perdaug brangu. Ji tačiaus 
pirksis daug kada baigsis inflia­
cija, prasidės depresija.

Jis mano, kad Trumano dok­
trina nebus pilnai vykdoma, 
kad ji muš atgal pačiai mūsų 
administracijai.

Nemažiau dviejų trečdalių 
Amerikos žmonių jai priešingi, 
bet jie neturi būdų sulaikyti 
nuo mėtymo pinigų “kovai 
prieš komunizmą”. Ilgainiui

Wallace atrodo gerokai se­
nesnis, kaip buvo apie pusme­
tis atgal. Jo plaukai visai žili. 
Jis gerokai storesnis.

Kalba jis nedaug. Į klausi­
mus atsako trumpai ir gražiai. 
Jis nesitraukia nuo savo linijos 
ir atakuojamas klausimais, 
bet visuomet mandagus. Laik­
raštininkai dėlto jį myli. Ir sim­
patija jam buvo didelė. Pasi­
tarimas su reporteriais baigėsi 
geroj nuotaikoj.

Beje, kiti lietuvių laikraščiai 
neturėjo atstovų, sako, nekvies-

V. Anldrulis.

$350,000,000 fondą Europos ir 
Azijos kraštų ekonominei para­
mai, kuri bus reikalinga UNRRA 
pabaigus savo darbą. Ta para­
ma vyriausiai, sako valdžia, eis 
del Kinijos, Vengrijos, Graikijos 
ir Lenkijos bei Austrijos ir Trie­
sto.

Prieš tai Senatas atmetė pa­
siūlymą neduoti jokios paramos 
kraštams, kurie randasi Tarybų 
Sąjungos įtakos orbitoje. Keli 
kraštutiniai reakcininkai reika­
lavo, kad nebūtų duodama jo­
kia pagalba Lenkijai ir Vengri­
jai.

Senatas tokiu būdu balsavo už 
valdžios reikalautą sumą, tuo 
tarpu, kai atstovų butas stoja už 
sumažinimą' vienu šimtu milio- 
nų. Senate pasiūlymas sumažinti 
fondą ant tiek buvo nubalsuotas 
prieš 64-19.

WASHINGTONAS. — Prezi­
dentas Trumanas sakė, kad ga­
limybę aplankyti kritusių karių 
kapus Europoje, Azijoje ir Af­
rikoje bus duota tėvams ir ki­
tiems artimiesiems, kurie to pa­
geidautų.

—Bolševikų partija kviečia vi­
sus žemes ūkio darbuotojus ge­
rai organizuoti pavasario dar­
bus, pavyzdingai įvykdyti sėją. 
Didelė atsakomybės už sėjos 
įvykdymą tenka mašinų trakto­
rių stotims. Mūsų pareiga—ne 
tik įvykdyti planą, bet ir užtik­
rinti, kad sėja būtų įvykdyta ge­
rai ir geriausiais terminais, pa­
dėti darbo valstiečiams išaugin­
ti gausų derlių.

Bačėnas papasakojo apie 
pakilimą, su kuriuo darbininkai 
rengia traktorius ir prikabina­
mąjį inventorių sėjai. Dirbtu­
vės kolektyvas atsiliepė į VKP 
CK Plenumo nutarimą remon­
to įvykdymu. Aukštų rodiklių 
remonto darbuose pasiekė kal­
vis Bacevičius, traktorininkai 
Adomaitis, Valaitis, Akombakas 
ir kiti.

Remonto darbininkai nutarė 
dabar teikti pagalbą remontuo­
jant naujajkurių, demobilizuo­
tųjų, karių šeimų ir Tėvynės ka­
ro invalidų ūkių inventorių.

Su susidomėjimu buvo iš­
klausyta traktorininko Adomai­
čio kalba.

—Praeitais metais aš viršijau 
metinį planą, apdirbęs naujaku­
riams ir kitiems darbo valslie-l 
čiams 410 hektarų žemės. Ta­
čiau mano traktoriaus “ATZ- 
NATI” pajėgumas leidžia dirbti 
dar geriau. Aš apsiimu šį sezo­
ną apdirbti ne mažiau kaip 550 
hektarų. Partija reikalauja iš 
mūsų, kad mes įvykdytumėm 
planą ne tik visumoje, bet ir at­
skirų darbi], atžvilgiu. Mes įsi­
pareigojame garbingai atlikti . 
iškeltąjį mums uždavinį—pakel­
ti žemės ūkį. Dabar svarbiau­
sia yra įvykdyti ir viršyti pava­
sario sėjos planą.

Traktorininkai Akombakas, 
Indriūnas, Noreika ir kiti pa­
reiškė, jog pasieks pavasario 
darbuose aukšto išdirbio.

MTS agronomas Garbauskas 
kalbėjo apie griežto agrotechni­
kos reikalavimų vykdymo reikš­
mę. Jis pranešė, kad valstiečiai 
su noru sudaro sutartis su MTS. 
Dešimtys sutarčių pavasario 
darbams jau pasirašyta.

—Mes privalome, — pasakė 
Garbauskas,—įvykdyti šias su­
tartis ne tik apimties, bet ir ter­
minų atžvilgiu, aukšta traktori- 
nių darbų kokybe užtikrinti gau­
saus derliaus išauginimą.

Susirinkimas priimtame nu­
tarime vieningai sveikino VKP 
CK Plenumo nutarimą. MTS 
direkcijai pavesta parengti prak­
tines priemones Iraktorinio par­
ko našumui pakelti.

WASHINGTONAS, geg. 11.— 
Prezidentas Trumanas patvirti­
no įstatymą prieš taip vadina­
mus “portal-to-portal” reikala­
vimus, kuriuos statė unijos. 'Ris 
reikalavimas buvo pagrįstas ant 
nurodymo, kad savininkai ne­
užmoka darbininkams už laiką, 
kurį jie sugaišta fabrikuose tarp 
Įėjimo į dirbtuvės varius iki 
kortelių registravimo laikrodi­
nėje mašinoje, arba kasyklose 
nuo nusileido iki faktino darbo 
pradėjimo.

Darbo unijos visoje eilėje vie­
lų buvo užvedusios bylas prieš 
savininkus reikalaudamos, kad 
apmokėta už lokiu būdu sugai­
šintą laiką būtų nevien ateityje, 
bei ir kompansacija būtų duota 
už praeitį.

Apskaičiuojama, kad visi uni­
jų reikalavimai lame klausime 
visoje šalyje sukosi aplink 6 bi- 
lionų dolerių sumą.

Reikalavo Veto
Darbo unijos reikalavo, kad 

prezidentas Trumanas atstovų 
buto ir senato priimtą įstatymą 
vetuotų. Vėlavimo reikalavo ir 
darbo reikalų sekretorius 
Schwellenbachas. Vienok Tru­
manas nutarė savo veto nevar­
toti.

Visi darbo unijų lyg šiol iš­
kelti reikalavimai, appiokėti jų 
nariams už įmonių teritorijose 
sugaišintą laiką einant į ir iš 
darbo yra automatiškai atmesti. 
Taipgi unijoms nelieka galimy­
bių kelti tokius reikalavimus

Kolumbijoje Uždraudė 
Darbo Konfederaciją

BOGOTA, geg. 14.—Kolumbi­
jos (Pietų Amerikos valstybės) 
valdžia uždraudė trims mėne­
siams generalinę unijų konfede­
raciją, kadangi darbininkai bu­
vo pravedę generalinį streiką 
prieš valdžios norą.

Valdžia skelbia, kad konfede­
racijos unijoms per tuos tris 
mėnesius yra uždrausta laikyti 
bet kokius susirinkimus, išleisti 
leidinius, rinkti narių mokesčius 
arba pravesti bet kokį kitokį 
veikimą. Taigi valdžia sako, 
kad jeigu unijų konfederacija 
tam įstatymui prasižengs, ji bus 
uždrausta visai neribotam lai­
kui.

Kolumbijos darbininkuose tas 
įsakymas iššaukė didelį pasipik­
tinimą.

NAM Laimėjimas

Prezidento Trumano dabarti­
nis žingsnis yra skaitomas dar 
vienu “Nacionalid Fabrikantų 
Susivienijimo” Jaimėjimu. NAM 
darė didelį spaudimą ant Kon­
greso narių tame reikale, kadan­
gi fabrikantai- priešingame iat- 
vejy turėtų išmokėti gan dideles 
sumas.

Prezidentas Trumanas patvir­
tindamas įstatymą padarė pa­
reiškimą senatui, kuriame už­
tikrino, kad “fabrikantai turės 
laisvesnes rankas didinti gamy­
bą” ir kad tas “išeis ir į darbo 
unijų naudą”.

Net Puse Hollywood 
Artistų Komunistai,

TSRS Reikalauja Dvarą 
Išdalinimo Japonijoje

TOKYO, geg. 14.—Tarybų Są­
jungos atstovas Japonijos oku­
pacinėje sąjungininkų taryboje 
generolas Derevianko dar kartą 
reikalavo, kad didieji dvarai bū­
tų išdalinti valstiečiams. Dere- 
zianko nurodė, kad japonų feo­
dalai buvo ir lieka stipriu reakci­
jos ramsčiu ir kad milionai be­
žemių ir mažažemių laukia ne­
kantriai žemės reformos.

Amerikos atstovas Dr. Sher­
wood Fine, kalbėdamas genero­
lo MacArthuro vardu, neatsakė 
tiesioginiai į reikalavimus ir ne­
kalbėjo apie žemės reformą, bet 
apkaltino TSRS delegatą “pro­
pagandos skleidime”.

Wallace Sako:

Amerikoną 2 Trečdaliai 
Prieš Trumano Doktriną

CHICAGO, geg. 14.—Spaudos 
pasikalbėjime šiandien popiety­
je Henry Wallace, kuris tą patį 
vakarą kalbėjo Stadiume masi­
niame mitinge, sakė, kad apie 
du trečdaliai Amerikos žmonių 
smerkia Trumano doktriną, ku­
ri numato karinę paramą Grai­
kijos ir Turkijos reakciniems 
režimams.

Wallace toje spaudos konfe­
rencijoj taipgi nurodė, kad Bri­
tanijoje ir kitose Europos šaly­
se, kurias jis aplankė sentimen­
tas prieš Trumano doktriną au­
ga ir tuose sluoksniuose, kurie iš 
pradžių ją rėmė.

H0LLYW00DAS, geg. 14.— 
Rankino-Thomaso “ne-ameriki- 
nio” komiteto narys, kuris va­
dovauja filmų industrijos “loja­
lumo tyrinėjimui”, pareiškė, kad 
apie pusė filmų arlistų-aktorių, 
direktorių, scenaristų ir kilų me­
nininkų yra komunistai ar jų 
pritarėjai.

Speciali Rankino-Thomaso 
komiteto grupė dabar teigia, kad 
ji “apvalysianti” I lolly woodą 
nuo komunistinių įtakų. Tarp 
filmų, kurios buvo paskelbtos 
komunistinėmis, randasi pagar­
sėjusi “Best Years of Their 
Lives”, kuri laimėjo 9 akade­
minius pažymėjimus.

Reakcija Daro Kliūtis 
Taikai: Čekų Premieras

PR AG A, geg. 14.—Kalbėda­
mas komunistų mitinge Čeko­
slovakijos premieras Gottwaldas 
pareiškė, kad reakcinės jėgos va­
karuose kliudo taikos pasirašy­
mui. Gottwaldas kalbėjo Pilze­
ne, ir jis nurodė, kad dėka su­
tarčių su slaviškomis kaimynė­
mis Čekoslovakija yra dabar 
saugesnė negu bet kada praei-

Prcmieras Gottwaldas taipgi 
nurodė, kad per kelius pirmus 
mėnesius dviejų melų ekonomi­
nis planas buvo ne tik išpildy­
tas, bet perpildytas. Čekoslo­
vakijos ekonominė padėtis ir 
maisto stovis yra patenkinantis, 
jeigu UNRRA ir visai užbaigtų 
savo paramą, sakė premieras.

Plungė Laimi Žemaičių
Rungtynėse Klaipėdoje

KLAIPĖDA.—Ledo ritulys— 
mėgiama Lietuvos jaunimo

ORAS
Dalinai debesuota, šilčiau. 

Aukščiausia numatoma tempe­
ratūra: 70. šiaurrytiniai vėjai.

PARYŽIUS. — Francūzijos 
karo ręikalų ministras Coste- 
Floret pareiškė, kad jis pasitiki 
taika bent per ateinančius 15 
metų.

UlVglfUUa UltlU.VO JUUIUU.V 
sporto jšaka. Šią žiemą į Klai­
pėdą suvažiavo jaunieji ledo ri-l 
tulininkai, iš Telšių, Plungės, 
Tauragės ir kitų miestų. Buvo 
kovojama dėl Žemaitijos pirme­
nybės. Kova buvo įtempta,
šimtai žiūrovų kasdien sekė žai­
dimą. Pirmenybę iškovojo
Plungės miesto komanda.

Kitas “Incidentas” Su 
Jugoslavija Baigtas

WASHINGTONAS, geg, 14.—, 
Kadangi Jugoslavijos policijos, 
pareigūnai Pcc mieste buvo su­
laikę Amerikos’ pasiuntinybės 
tarnautoja J. M. Cabotą kelioms 
valandoms ir nuo jo atėmę fo- 
to-aparatą, pasintinybč jau bu­
vo pasirengusi išpūsti naują 
“incidentą”.

Jugoslavijos valdžia paskui 
išreiškė savo apgailestavimą dėl 
policijos elgesio tame reikale, ir 
“incidentas” skaitomas baigtu.
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Užsimojo Prieš Laisvę
Senatas 68 balsais prieš 24 priėmė bi­

lių prieš darbo unijas. Tas bilius drau­
džia unijų pilną pripažinimą, draudžia 
jurisdikcinius streikus, taipgi “antraeili 
boikotą”.

Už bilių balsavo 46 republikonai ir 21 
demokratas, visi pietinių valstijų. Prieš 
balsavo 21 demokratas ir 3 republikonft

Sen. Barkley, demokratų lyderis, pa­
reiškė, kad prezidentas Trumanas vetuos 
tą bilių, bet įkaitę .neapykanta prieš uni­
jab ir geismu smogti joms vistiek balsavo 
už tą bilių.

Vienas atydus tėmytojas sako, kad mū­
sų Kongresas nerodo entuziazmo ir ro­
dos pusgyvis visais šalies klausimais. Jis 
staigiai pagaivinamas tik vienu klausi­
mu, būtent, prieš darbo unijas. Jei tik 
kas riktels prieš darbo unijas, tuojau snu- 
duruojanti’Kongreso nariai nubunda.

Reikia pasakyti, kad pastangose prieš 
darbo unijas perdaug entuziazmo pasi­
reiškia pas reakcinius kongresmanus ir 
senatorius.

Dabar pravestas Senate bilius kėsinasi 
ant darbo unijų laisvės. Tai paneigia 
konstitucines darbininkų teises streikuo­
ti.

Veikiausia Trumanas jį vetuos, bet 
Kongresas—dviem trečdaliais abiejų bu­
tų, vėl gali jį priimti ir tada bilius taptų 
įstatymu be prezidento-parašo.

Tikimasi tačiaus, jog prezidentui jį ve­
tavus kai kurie demokratai nedrįs už jį 
balsuoti ir jis negaus dviejų trečdalių.

Prezidentas sakoma vetuos jausdamas 
didelį žmonių pasipriešinimą tokiam bi- 
liui.

Kaip Ginti Demokratiją
Kanados lietuvių laikraštis “Liaudies 

Balsas” rašo:
“Pirmosios Gegužės apvaikščiojimas 

daugelyje Europos šalių per daugelį me­
tų buvo uždraustas. Bet šiemet didžiu­
moj tų šalių darbininkai apvaikščiojo tą 
dieną labai iškilmingai ir skaitlingai. 
Tiktai Graikijoj ir Turkijoj tos demons­
tracijos buvo uždraustos.

“Tas vienas įvykis rodo, kad tuose 
kraštuose siaučia priespauda, kokia siau­
tė didžiumoj Europos kraštų pirm karo.

“Triesto fašistai atsižymėjo mėtymu 
bombų į darbininkų demonstracijas. 

-Fašizmas negali apsieiti be bombų”.
Graikijos ir Turkijos valdžios yra dau­

giau kaip pusiau-fašistinės. Davimas 
joms $400,000,000 kaip siūlo prezidentas 
Trumanas bus ne demokratijos gelbėji­
mui, bet kaip tik priešingai—demokrati­
jos naikinimui. Tai bus stiprinimas reak­
cijos, gelbėjimui fašistinio elemento tose 
šalyse.

Demokratijos gynimui reikia ne gelbėti 
tas valdžias, bet kovoti prieš jas.

VISI norintieji kovoti prieš reakciją ir 
fašizmą lietuvių tarpe geriausia gali tai 
daryti skleidimu pažangiosios spaudos. 
Užrašymas Vilnies naujam skaitytojui 
reiškia užėmimą naujos pozicijos kovoj 
prieš fašizmą. Owtai padaryti gali kiek­
vienas lietuvis.

Yra nemažai tokių progresyvių, kurie 
kalbėti gerai moka, karštai kalba už pa­
žangą, prieš reakciją, bet darbu ir me­
džiaginiai prie kovos prieš reakciją ne­
prisideda. žodžiai, kad ir gražiausi, be 
darbo yra beverčiai.

Gegužės 15, 1947, No. 115.

Paverčia UN Savo Įrankiu
Britanija ir Amerika, pagalba savo sa­

telitų, stengiasi paversti Jungtinių Tautų 
organizaciją savo įrankiu, ir tuo būdu 
padaryti ją antra tautų lyga.

Jungtinių Tautų politinis komitetas at­
metė TSRS pasiūlymą, kad Palestinos ty­
rinėjimo komisija turėtų autoritetą ir pa­
siūlyti Palestinai nepriklausomybę. Taip­
gi pravestą nutarimas, kuris neleidžia 
Penkių Didžiųjų atstovams įeiti į tą ko­
misiją.

Tuomi norima neprileisti Palestinos ne­
priklausomybės ir palikti ją Britanijos 
imperialistų kruvinuose naguose, taipgi 
norima neįleisti komisijon Tarybų Sąjun­
gos atstovybės, kad ta komisija būtų 
Britanijos ir Amerikos įrankis ir duotų 
joms pageidaujamą raportą.

Arabai grąsina pasitraukimu iš konfe­
rencijos. žydai taipjau nepatenkinti. Jei 
dalykai taip eis toliau, specialė Jungtinių 
Tautų asamblėja bus susirinkus veltui. 
Britanijos valdonai gal tikisi, kad tuomi 
bus bent moraliniai kiek pateisinta jų 
nuožmi politika Palestinoj, brutalus tos 
šalies persekiojimas, bet ir jie apsižiūrės, 
kad iš to jiems nebus nieko gero, jei Pa­
lestinos žmonės negaus jokio patenkini­
mo, jokio užtikrinimo.

Palestinoj kovos eis toliau.
Tuogi tarpu pasitikėjimas Jungtinių 

Tautų organizacija vis labiau pažeidžia­
mas. Britanijos imperializmas pasiėmęs 
savo kontrolei! dirigavo Tautų Lygą. Ji 
pagalios negarbingai mirė. Atrodo, kad 
tas pats norima padaryti su Jungtinėmis 
Tautomis.

VILNIS

MŪSŲ AUGIMO GERAS POŽYMIS

švelnina Melus 
APIE LIETUVĄ

Lietuvos kvislingai, pabė­
gę iš tėvynės su Hitlerio ar­
mijos pasitraukimu, matyti 
ima apsižiūrėti, kad jų me­
lai yra tokie dideli ir neįtiki­
nanti, kad jiems patiehis 
kenkia. Jie ima keisti tuos 
melus.

Vienas tokių melagių, gy­
venantis Paryžiuje, rašinėja 
Chicagos marijonų zokono 
laikraščiui “Draugui”. Jisai 
rašo gegužės 13, kad naujų 
žinių ‘apie Lietuvą gauta.

Kokios tos naujos žinios? 
Tarp kita ko skaitome:

vežama į Rusiją. Per mėnesį 
išvežama į Rusiją nemažiau 
kaip 200 iiiUėligeiiių.”

Tai jau sušvelnintas me­
las, bet vistiek melas. Paste­
bėkite :

Viena, jie daug sykių ra­
šė, kad Lietuvoje neliko in­
teligentų, kad dauguma jų 
esą ištremti, kiti patys pa­
bėgo į Vokietiją. Tai kaip 
dabar galima kas mėnesis iš­
vežti jų po 200, jeigu jų vi­
sai nebuvo?

Antra, jei būtų išvežama 
po 200 inteligentų į mėnesį, 
per du metus būtų išvežta 
4,800 inteligentų.

Po tiek vežant nuo tary­
binės valdžios įsikūrimo, 
Lietuvoje jau nebūtų likę jo­
kio inteligento, o faktas yra,

“Susisiekimas nuo 1916 m. 
birželio rtiSh? 1 d. yra laisvas. 
Galima.laisvai važiuoti į visas 
respublikas be jokių specialiu yu uuciigcuiu, u idnww yra, 
leidimų. Traukiniai visliometl kad Vilniaus ir Kauno uni-
perpildyti keleiviais. Nebesu-j versitetai turi 
tilpdanli vagonuose, žmonės 
važiuoja net ant vagonų sto­
gų. Stotyse visuomet ant grin­
dų pilna prigulę nakvojančių 
keleivių, nes viešbutyje kam­
barį gatiti neįmanoma.”

Apie Telefonistus
Dienraštis “Laisvė”, editoriale, gegu­

žės 13, sako:
“Telefonistų streikas baigėsi. Darbi­

ninkai pavargo ir pasidavė. Reikalavo 
dvylikos dolerių savaitėje pakėlimo, o 
susitaikė ant apie keturių dolerių., Ta 
prasme multibilijoninis American Tele­
phone & Telegraph trustas laimėjo. Lai­
mėjo ir tame, kad telefonistai negavo 
vienos visai šaliai sutarties, kad jie tu­
rėjo sutikti daryti kontraktus su atski­
romis trusto kompanijomis.

“Bet negalima sakyti, kad trustas lai­
mėjo pilnai, šis telefonistų streikas bu­
vo pirmas jų visuotinas streikas”.
Telefonistai šį tą laimėjo, bet jie būtų 

dar daugiau laimėję, jei pas. juos nebūtų 
tokio padraikumo. Telefonistų darbinin­
kai turi visą eilę unijų. Viena jų yra 
skaitlingiausia ir ji daugiausia figūravo 
derybose, bet be jos eilė mažesnių unijų 
pradėjo daryti atskirai sutartis ir tas 
streiką susilpnino.

Kaltinti negali ir atskiras unijas. Iš­
eitis iš to tai viena industrinė unija. Te­
lefonistai geriausia padarytų susijungę į 
vieną uniją ir įstoję į CIO. Be to jiems 
bus sunku kovoti.

Pereitą sekmadienį įvykęs 
“Vilnies” Bendrovės suva­
žiavimas buvo keliais atžvil­
giais geresnis už keletą pir­
mesnių suvažiavmų.

Dalyvių buvo kur kas dau­
giau kaip pernykščiame ir 
keliuose pirmesniuose. Virš 
170 buvo arba dalininkai ar­
ba organizacijų atstovai. Su 
svečiais buvo kūr kas dau­
giau.

Raportuose gerai pabrėž­
ta ypatinga šių dienų pa­
dėtis.

Diskusijos, nors prasidėjo 
kaip ir nerangiai, bet paskui 
įsisiūbavo ir buvo gan ilgos 
—ilgos ir konstruktyvės. 
Verta pažymėti, jog veik ne­
buvo bergždžių kalbų, dėl 
mažmožių, kurie galimi iš­
spręsti be suvažiavimo. Pir­
miau kartais kas nors imda­
vo diskusuoti tokius daly­
kus, ką galima laišku ir te­
lefonu redakcijai ar admi­
nistracijai pasakyti, šį sykį 
tačiau diskusuota tik kas 
reikia dalininkų suvažia­
vime.

Sveikinimų buvo daug. 
Aukų susiųsta ir ant vietos 
sudėta virš $4,000. Ant ryto­
jaus dar gauta. L. Prūseikos 
telegrama su $400 iš Lewis­
ton, Me., atėjo vėlai vakare. 
Atėjo suvėluotai ir daugiau 
sveikinimų.

Berods, tai bus daugiau­
sia aukų su sveikinimais nuo 
to suvažiavimo, kuomet 
steigta dienraštis ir specia­
liai vestas vajus.

Reikia pastebėti, kad au­
koms šiemet nebuvo vedama 
didelė agitacija. Gal dėlto 
Detroitas, Clevelandas ir 
Brooklynas kur kas mažiau

prisiuntė, bet Chicaga ir ke­
letas mažesnių kolonijų kur 
kas daugiau davė.

Ypatingai gausiai aukojo 
šiemet chicagiškės organiza­
cijos. Organizacijų viršinin­
kai ir vadovaujanti žmonės 
žino kąip svarbų vaidmenį 
dienraštis lošia lietuvių gy­
venime, dėlto ir pasirūpino, 
kad organizacijos gausiai 
remtų.

Raportuose pažymėta 
jog nežiūrint priešų pastan­
gų atakuoti visais būdais, 
“Vilnis” turi daug garsini­
mų įvairių biznių, taipgi lai­
ke rinkimų turėjo kandida­
tų skelbimų daugiau negu 
pirmiau kada.

Suprantama, tas parodo 
dienraščio augimą, jo įtakos 
plitimą tarp lietuvių.
. Tas pats galima pastebėti 
ir bankiete po suvažiavimo. 
Susirinko daug žmonių. 
Rengėjai davė gerą progra­
mą, po to buvo šokiai.

Paprastai mūsų sueigose 
jaunimo permažai. šį sykį 
tačiau jaunimas gerai pasi­
rodė. Ir pačiam suvažiavime 
dalyvavo ir jaunesnės kar­
tos, bet bankiete ypač daug 
buvo.

Abelnai šis suvažiavimas 
buvo geras požymis mūsų 
augimo. Spauda vaidina ne­
paprastai svarbų vaidmenį 
mūsų gyvenime. Spaudos 
augimas rodo mūsų apšvie- 
tos, kultūrinį ir politinį au­
gimą.

Amerikos atžagareiviai 
isteriškai šaukia prieš mūsų 
spaudą, mūsų srovę. Smagų, . 
kad 'mųsjj Spauda ir visas ju-„;. 
dej'irnds ‘tomis .atakomis be­
sulaikomas, kad jis didėja.

Tėmytojas.

Brooklyno ir Apylinkės Lietuviai Sveikino "Vilnį"

Britai Susirūpinę
Britanijos laikraščiai kelia aliarmą dėl 

Vokietijos padėties. Vokiečiai, sakoma, 
sukilsią dėl permažai jiems maisto davi­
mą. Kai kurie britų laikraščiai kaltina, 
Amerikos netikusią politiką.

Nežiūrint pasigyrimų, kad Britanijos 
ir Amerikos zonose, Vokietijoj, esą daug 
geriau, kaip Sovietų zonoj, faktai rodo 
ką kitą.

Nevien ekonominė padėtis tose zonose 
vokiečius erzina. Politinė padėtis taip 
pat. Britų zonoj “darbo unijos” naudo­
jamos nė būklės gerinimui, bet laikymui 
darbininkų nuolankiais britų okupacinei 
valdžiai.

Abelnai padėtis tiek pablogėjo, kad bi­
jomasi ginkluotų sukilimų.

Amerikos ii- britų politika Vokietijoj 
dar ir taikos nepadarius ima sublukšti. 
Palaikymas fabrikantų ir kitų “aukštes­
nių stratų”, kurie nusiteikę prieš Tary­
bų Sąjungą, negelbės kuomet minios žmo­
nių nepatenkintos.

Britai ima tai patirti, jei pirmiaūs ne­
norėjo to matyti. '

Pirmiau jie melavo, kad 
Lietuvos žmonės biją iš na­
mų išeiti, ir kad jie baisiai 
suvargę ir alkani.

Dabar gi jau paneigia pu­
tnesnius melus. Jei žmonės 
važinėja laisvai ir taip daug, 
kad traukiniuose vietos nė­
ra, tas rodo, kad jie turi ne­
vien laisvę, bet ir ištekliaus 
keliauti.

Toliau tas. žmogus sako
“Himnas, pavadintas Tautos 

Giesme, leidžiamas groti per 
radiją ir sovietiškų iškilmių 
metu. Tačiau trispalvę vėlia­
vą iškabinti draudžiama. Taip 
pat draudžiami naudoti ir ki­
tus tautinius ženklus—Vytį ir 
11.”

Pirmiau jie melavo, kad 
Lietuvoje dabar nė žodžio 
lietuviškai negalima pasa­
kyti, bet dabar pripažįsta, 
kad Lietuvos himnas gieda­
mas TSRS iškilmių proga.

Reikia pridėti, kad Lietu­
vos himnas giedamas visuo­
se oficialiuose susirinki­
muose.

Pirmiau jie rėkė, kad Lie­
tuvos jauni vyrai “grūdami 
į Rusiją,” dabar šis klerika­
lų laikraščio koresponden­
tas rašo:

“Karui pąsibaigus, vyrai į 
kariuomenę .nebeniobilizuoja- 
ini, bet tik vykdoma jų regis­
tracija. Suregistruoti vyrai 
laika nuo laiko po pora savai­
čių kariškai' Upinokbnii savO 
apylinkėse. Pabradėje yra va­
dinamoji ‘lietuviškoji divizi­
ja,’ bet joje labai daug rusų. 
Jos vadu yra gen. Karvelis.”

Čia jau pripažįstama, kad 
Lietuva turi savo kariuome­
nę. Jam tik nepatinka, kad 
“rusų yra.” Bet Lietuvoje 
gyvenanti rusai ar lenkai 
yra Lietuvos piliečiai ir turi 
tas pačias teises ir prievo­
les, kaip lietuviai.

Pirmiau jie rėkė, kad kas­
dien tūkstančiais deportuoja 
Lietuvos žmones į Sibirą, bet 
matyti apsižiūrėjo, kad jei 
taip būtų, Lietuvoje jau ne­
būtų likę nė vieno žmogaus. 
Dabar šis korespondentas 
sako:

“Didelių masinių deportaci­
jų antrosios okupacijos metu 
bolševikai dar nfevykdė. Tačiau 
pavienių žmonių labai daug 
areštuojama ir iš kalėjimų iš- l

užtektinai 
| profesorių, kad visos Lietu­
vos gimnazijos ir kitos mo­
kyklos turi jų.

Kaip archivyskūpas Rei­
nys pasakojo Tasso kores­
pondentui, kad net ir kunigų 
tik keli, kurie prasikaltę 
veikdami su banditais, pasi­
vadinusiais partizanais, yra 
nubausti. Kiti visi Lietuvos 
kunigai laisvai veikia.

Vieton trėmimų, grįžta 
laike karo išvežtieji. Kaip 
žinoma, Hitlerio armijai įsi­
veržus Lietuvon, tarybinė 
valdžia kai kuriuos fašistus 
išgabeno toliau į TSRS, nes 
pasilikę Lietuvoje jie būtų 
padėję naciams terioti pasi­
likusius žmones.

Apie tokius klerikalų laik­
raščio bendradarbis rašo:

“Pasitaiko, kad grįžta vienas 
kitas, išvežtas į Sibirą 1941 
metais. Vieniems valdžia lei­
džia grįžti, kiti grįžta nelega­
liai. Lengviausiai grįžta iš­
tremtųjų vaikai, lies vaikams 
dokumentų nereikia. Palei­
džiami ir kai kutie buvę nu­
teisti 8-10 mėtų ‘už gerą elge­
sį.’ Pavyzdžiui, sugrįžo inž. 
Borisas, iškalėjęs septynis mc- 
tiiš. Jis apsigyveno Panevėžyje, 
kur gyveno prieš ištrėmimą.”

Daugiau “iš numirusių 
prisikėlė”:

“Iš grįžusiųjų Dr. Bistras 
gyvtena Vilniuje ir dirba mies­
to bibliotekoje, kunigas Vailo­
kaitis gyvena netoli kaulio, Dr. 
Cesevičius gyvena pas gimines 
Aukštaitijoj.

Sužinota, kad praėjusių mo­
tų pabaigoje ištrėmime mirė 
agr. Valatka. Dr. Penkauskas 
gyvena Lenos žemupyje.”
Bistras, kaip daugelis gal 

atmenate, buvo kelis sykius 
skelbtas “bolševikų nugala­
bintu,” bet dabar jis vėl gy­
vas. Archivyskūpas Skvirec- 
kis ir vyskupas Brizgys bu­
vo skelbti “nugalabintais,” 
bet jie dabar Vokietijoj gy­
vena.

Beje, pirmiau jie rėkė, kad 
Lietuva rusais apgyvendin­
ta, lietuviams nėra vietos, 
bet šį sykį “Draugo” kores­
pondentas rašo:

“Kolonizacija rusais dar nė­
ra didelė. Rusai atvežami į 
miestus ir valstybinius ūkius, 
kuriuos jie administruoja. Kai­
muose atvežtų rusų yra Vil­
niaus ir Klaipėdos krašte. Čia 
jau vykdoma sistckniHihga ko­
lonizacija.”

Kaip matote, rusų atvež­
ta tik ten, kur reikalingi su 
tam tikrais patyrimais, ar­
ba kur lietuvių negalima už-
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lyn, N. Y., George Wareson, 
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raitis, Brooklyn, N. Y.

Po $3:
Antanas Balčiūnas, Broo­

klyn, N. Y., Valis ir Vera 
Bunkai, Brooklyn, N. Y.

Po $2:
A. Globičiuš, Newark, N. 

J., M. Stakovas, Brooklyn, 

tektinai gauti, kaip Klaipė­
dos krašte.

Vilniaus srityje ir seniau 
daug rusų gyveno. Veikiau­
sia, jie buvo pasitraukę lai­
ke karo, dabar vėl sugrįžta.

šis raštas apie Lietuvą, 
nors pilnas melų, vistiek jau 
kitokis, kaip pirmiau kvis­
lingai ir kiti pabėgėliai ra­
šydavo.

Šis raštas sumuša pirmes- 
nius melus to paties “Drau­
go” korespondento.

Susisiekimas Amerikos 
lietuvių su Lietuva pagerė­
jo. Daugiau žinių gaunama, 
iš senos tėvynės. Dėlto vis 
mažiau tikimasi melams. Il­
tie melai ima skaudžiai atsi­
liepti patiems melagiams.

Dėlto jie jau surado “nau­
jų žinių” apie Lietuvą.

N. Y., Pranas ir Nastė Buk- 
niai, Brooklyn, N. Y., Vincas 
Čepulis, Brooklyn, N. Y., J. 
Vitkūnas, Brooklyn, N. Y., 
Leopoldas Nekvedavičius, 
Brooklyn, N. Y., Juozas Dai­
nius, Brooklyn, N. Y., M. 
Dobinis, Brooklyn, N. Y., P. 
ir A. Jakščiai, Woodhaven, 
N. Y.

Po $1:
V. J. Senkevičius, Brook­

lyn, N. Y., Amelia Burba, 
Stamford, Conn., Alekas Ve­
ličkas, Brooklyn, N. Y., V. 
Jovaiša, Brooklyn, N. Y., A. 
Deikus, Brooklyn, N. Y., j. 
Kairis, Brooklyn, N. Y., K. 
Michelson, Brooklyn, N. Y., 
J. Orman, Brooklyn, N. Y., 
Antanas Bimba, Brooklyn, 
N. Y., B. Kalakauskaitė, 
Brooklyn, N. Y., M. Klimas, 
Richmond Hill, N. Y., A. 
Butkauskas, Brooklyn, N. 
Y., W. Baltrušaitis, Brook­
lyn, N. Y., P. Bieliauskas, 
Richmond Hill, N. Y., V. 
Paukštys, Richmond Hill, 
N. Y., J. Vinikaitis, Ozone 
Park, N. Y., M. Simohavi- 
čius, Richmond Hill, N. Y., 
Povilas Venta, Brooklyn, N. 
Y., Roy M. Sidney, Brook­
lyn, N. Y., Juozas Byronas, 
Brooklyn, N. Y., Edward 
Sidney, Brooklyn, N. Y., D. 
M. šolomskas, Brooklyn, N. 
Y., Niek Pakalniškis^ Broo­
klyn, N. Y., J. Kovas, Brook­
lyn, N. Y., S. Griškus, Broo­
klyn, N. Y., L. Kavaliaus­
kaitė, Brooklyn, N. Y.

Viso $100. '
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DETROITO ŽINIOS
V-------  «

Extra!.... Extra!

DETROITIEČIĮJ ATYDAI
Jau tik dvi savaitės iki tos 

didžiulės operos LAIMA. 
Neužmirškite nusipirkti bi­
lietus išanksto. Galite gauti 
pas Aido Choro narius ir rė­
mėjus.

Jau 20 metų kaip LAIMA 
buvo statyta Detroite. Ne- 
kurie draugai, kurie matė 
šitą puikią operą, žinote kaip 
tos puikios dainos sužavėjo 
jūsų širdis ir jausmus. O gi 
dabar dar bus ir pridėčkų, 
kaip tai: šokikų iš jaunuolių 
ir akrobatų. O juokų pilna, 
taipgi ir širdies skausmų ir 
meilės jausmų... visokio 
įvairumo. Nei viena minutė 
nebus nuobodi. Vis koks nors 
stebuklas atsitiks taip, kad 
publika nuolat bus, kaip 
amerikonai sako, “in sus- 
pence.”

Aido Choro mokytojas 
Stanley Altschuler deda vi­
sas pastangas, kad choristai 
suloštų kuopuikiausiai. Pa­
mokos atsibūna tris kartus 
į savaitę. Mokytojas pats re­
žisuoja operą. Jis yra labai 
gabus mokytojas; jis moki­
na visokių tautų chorus ir 
visi jį myli už jo gabumą, nes 
per daug metų jis operas ir 
operetes mokino ir visados 
turėjo geras pasekmes.

Mokytojas turi pasamdęs 
specialę orchestrą, kuri spe­
cialiai mokinasi operos LAI­
MA muziką. Kostiumai ir 
scenerija taipgi bus specia­
liai užsakyta. Viskas ruošia­
ma tinkamai, kad choris­

tams ir lošėjams būtų sma­
giau lošti. Užtai, brangi pu­
blika, neturite praleisti šią 
progą pamatyti LAIMĄ. 
Neužmirškite... gegužės 25 
d., 14th ir McGraw.

Jeigu norite geriau pa­
matyti šią didžiulę operą, at­
eikite anksti, kad gautumėt 
geresnę sėdynę, nes svetai­
nė bus kupina. Choristai sa­
ko, kad jau daug bilietų iš­
parduota, net iš kitų miestų, 
kaip tai: Pontiac, Saginaw, 
Grand Rapids, Cleveland ir 
Chicago, nusipirko bilietų ir 
žada dalyvauti. Visi pasi­
linksminsime su svečiais ir 
namiškiais. Po operos bus 
šokiai abiejose svetainėse, 
gardžių gėrimų ir užkan­
džių. Aido Choras palinks­
mins visus ir linksmai vaka­
rą praleisite. Būkite nevė­
liau kaip 3 vai. po pietų.

Laima, Laima! buvai pra­
puolus per 20 metų,

O dabar atsiradai kaip iš 
sapnų.

žadi palinksmint detroi- 
tiečius.

Su gražiom dainom, juo­
kais, meilės ir širdies skaus­
mais.

Aha, Laima, Laima, tu vėl 
atsiradai dar su pridėčkais,

Kaip tai šokiais, akroba­
tais, kurie palociuj palinks­
mins jaunavedžius su ves­
tuvių dainoms.

Aha, Laima, Laima... tu 
vėl atsiradai!

Uršulė Palevičienė.

Judžių ir radijo artistai Frederic March ir jo žmona 
Florence Eldridge. Jiedu dabartiniu laiku komentuoja 
per radiją prieš Hartley-Taft antidarbininkiškus bilius 

Kongrese.

PAVASARIO PARENGIMAS

Wallace Kalbės Detroite
Ir detroitiečiai turėsime 

progą išgirsti Henry Wal­
lace, kuris šiomis dienomis, 
grįžęs iš Europos, sako pra­
kalbas veik visuose dides­
niuose miestuose.

Wallace kalbės Detroite 
gegužės 15 d., Masonic Tem­
ple Auditorijoj. Kuriems dar 
teks šią žinią pamatyti, tie 
turėtų nepraleisti progos iš­
girsti jo kalbą. Gaila, kad 
anksčiau nepranešta “Vil­
nyje” apie šias prakalbas, o 
gi vietiniai laikraščiai mažai 
terašo. Kituose miestuose 
svetainės didžiausios užsipil­
do žmonėmis kada Wallace 
kalba, veikiausiai, kad ir pas 
mus tas pats bus.

Įžanga į mitingą $1 ir 50 
centų.

Vėlai Sužinojęs.
LLD 188-tos Kuopos 
Veikla
Ir Po Vajaus Galima Gauti 

Naujų Narių.
Svarbiausias reikalas mū­

sų 188-toj kuopoj, tai gavi­
mas daugiau naujų narių. 
Tiesa, mūsų kuopa vajuje 
puikiai pasirodė naujų narių 
gavime susilygino su didžią­
ja chicagiške 19-tąja kuopa. 
Bet tas parodo, jog dedant 
pastangas nėra nieko nega­
lima. Aš manau, kad ir va­
jui pasibaigus dar galima— 
ir gausime—naujų narių.

Užbaigus žiemos sezono 
parengimus, jau ruošiamasi 
prie vasarinių išvažiavimų į 
laukus. Pramogų komisija 
jau raportavo, kad pirmas 
mūsų piknikas įvyks pas mū­
sų kuopos narius Radžius, 
ant ūkės, netoli Armada, 
Mich. Diena bus pranešta 
vėliau.
LLD 10-tos Apskr. Konfe­

rencija.
Metinė 10-tos apskr. kon­

ferencija įvyks gegužės 31 
dieną, Grand Rapids, Mich. 
Kuopos ir delegatai turėtų 
labai rimtai žiūrėti į metinį 
mūsų organizacijos suvažia­
vimą. Reikia, kad kiekviena 
kuopa būtų atstovaujama 
kuoskaitlingiausiai. Konfe­
rencijoje netik peržvelgsime 
praėjusių metų atsiekimus, 
bet nutiesime planus atei­
nantiems metams. O čia ir 
proga pasitaiko kuogeriau- 
sia: net trys dienos šventė,

delegatams nereikės išlikti 
iš darbo.

Be kitko, apskričio konfe­
rencijoje turėsime išdirbti 
planus kaip pasmarkinti ko­
vą prieš bekylančią reakciją 
mūsų valstijoje. Juk be au­
tomobilių karalių mes turi­
me ir fašizmo spoksmaną 
savo tarpe, kunigo sutanoje 
įsivilkusį Charles Coughli- 
ną. Stambieji* industrijalis- 
tai jau organizuojasi užtup­
dyti Coughliną atgal ant ra­
dijo. Vėl pasipils šmeižtai ir 
pliovonės ant progresyvių 
piliečių kaip iš gausybės ra­
go. Mat, dabar jau nebe ka­
ro metas ir valdžia nebesi- 
kiš į šio dvasiškio keiksmus.

Susirinkimas.
Sekamas 188-tos kuopos 

susirinkimas įvyks gegužės 
18 dieną, 11 valandą ryto, 
Yemens svetainėje. Visi na­
riai privalo dalyvauti, nes 
tai bus nepaprastai svarbus 
susirinkimas. Be kitko, ap­
kalbėsime vasaros veikimą.

Ligoniai.
Noriu priminti mūsų kuo­

pos nariams, jog turime du 
nariu, kurie tebeguli ligonio 
patale. Draugas Staškonis 
jąu virš treji metai kaip li­
gonis. Dabar randasi Her­
man Keefer ligoninėje, ant 
Hamilton gatvės, septinta­
me aukšte.

Kitas ligonis, tai drg. A. 
Mačys. Girdėjau turėjo jau 
antrą operaciją. Jo antra­
šas: 15800 Cherrylawn. 
Draugai turėtų atlankyti li­
gonius. Sveiki būdami jie

Laiškas iš Lietuvos
Jonas P. Waitkus iš Fern­

dale, Mich., aplaikė sekamą 
laiškutį nuo savo sesers sū­
naus. Prisiuntė redakcijai ir 
fotografiją visos laiško ra- 
šėjo šeimos su pastaba: “Pri- 
siunčiu ir paveikslėlį, iš ku­
rio suprasite, kad Lietuvos 
žmonės taip pat apsirengę, 
kaip ir šioje šalyje mažuose 
miesteliuose...”

Paveiksle laiško rašėjas 
Justinas Ūsas, jo žmona, se­
na motinėlė ir dvi dukrelės. 
Paveikslas imtas žiemos me­
tu prie grįčios. Iš drabužių 
matosi, kad šalčio netenka 
kentėti. Graži šeimynėlė! Ti­
krai teisybę sako Jonas 
Waitkus, kad apsirengimas 
nedaug skiriasi nuo papras­
tų žmonelių gyvenančių ma­
žuose miesteliuose šioje ša­
lyje. Tenka pastebėti, kad 
mergaitės abi su kelnaitėm, 
kas čia tai skaitoma gan ma­
dinga šiais laikais.

štai Laiškutis.
Mylimas Podi:
Mylimas krikšto tėveli, 

dėkavojame už laišką ir pa­
veikslus. Duodame žinoti 
nuo savęs, kad esam visi 
sveiki ir gyvi. Aš Justinas, 
jūsų krikšto sūnus, su visa 

daug prisidėjo prie progre- 
syvio veikimo. Apgalėję ligą 
ir vėl veiks su mumis. Linkiu 
ligoniams kuogreičiausio pa­
sveikimo.

LLD Narys.

šeima ir jūsų sesuo Ona, 
sveikiname iš Tarybų Lie­
tuvos su šventom Velykom 
ir linkim Velykas linksmai 
prašvęsti jums, podi, su savo 
sūnumis ir sūnaus šeima.

Mes, podi, ir įdedame savo 
paveikslus visos šeimos: 
dviejų dukrelių, mamos, 
mano ir žmonos. Didesnioji 
mokosi IV skyr., mažesnioji 
II skyr.

Pakol kas pragyvenam ne­
blogai. Aš tarnauju Valsty­
biniam Sėklų Fonde, žmo­
na vaikus auklėja, mama 
meldžiasi už visų sveikatą ir 
vis kalba kaip mano brole­
liui einasi gyventi. Jūsų bro­
lis Antanas smarkiai serga; 
vargu ar pagis.

Baigsiu rašyti laišką. Ki­
tą kartą daugiau parašysiu. 
Tik, podi, nepamirškite ir 
mums laiškutį parašyti, kaip 
jums gyvenasi ir darbas se­
kasi.

Sudiev, Sudiev.
J. ūsas,

Šakių Apskritis, 
Griškabūdis, 
L. T. S. R.

Apsiveda Stanley 
J. Skaistis

Šį šeštadienį, gegužės 17 
d., suskambės vestuvių var­
pai Stanley J. Skaistis ir 
Jean Sherman, šliūbinės iš­
kilmės įvyks 8 valandą va­
karo Metodistų bažnyčioje, 
ant Woodward avė.

Karo metu Stanley tarna­
vo laivyne ir turėjo leitenan­
to laipsnį. Gal tais išrokavi- 
mais jaunavedžiai žada pra­
leisti “medaus mėnesį” West 
Virginijoje. Mat, ten esą 
Stanlio buvusių draugų, lai­
vyno viršininkų, su kuriais 
bus malonu atnaujinti pa­
žintis.

Vestuvių proga iš Tulsa, 
Okla., lėktuvu atvyksta 
Stanlio brolis Edwardas su 
žmona ir 9 mėnesių sūneliu. 
Iš Chicagos atvyksta jauna­
vedžio tėvas, senas vilnietis 
ir buvęs angliakasys.

Sugrįžęs iš militarinės 
tarnybos Stanley eina inži­
nieriaus pareigas Chrysler 
korporacijos įmonėje, o jo 
brolis Edwardas užsiima na­
mų statyba Tulsa, Oklaho- 
moje. Sugrįžę po “medaus 
mėnesio” atostogų jaunave­
džiai apsigyvens Birming­
ham, Mich.

Pirmą Kartą Tokiu Planu 
Tikslas Visų Mūsų Naudai!

Lietuvių Darbininkų Susi­
vienijimo 21-mos kuopos 
įdomus metinis parengimas 
įvyks gegužės 17 d., Drau­
gijų svetainėj, 4097 Porter 
st. Pradžia 7:00 vai. vakare.

Rengimo komitetas šių žo­
džių rašytojui praneša, kad 
muzikalę dalį programos iš­
pildys užkviestas Windsoro 
(Kanados) Vyrų Choras, jo 
solistai ir duetai. Kitą dalį 
programos pildys vietinis 
Detroito Moterų Pažangos 
Kliubo Choras, taipgi jo so­
listės ir duetai. Nepaprastai 
gražus muzikos punktas bus 
išpildytas per gerbiamą Al­
bertą Gružinską ir jo drau­
gę... akordiano duetas ir 
solo. Po programos tęsis šo­
kiai prie linksmos Polka Or­
chestros.

Detroito Organizacijų 
Sąryšio Susirinkimas

Detroito Organizacijų Są­
ryšio susirinkimas įvyks 
sekmadienį, gegužės 18 d., 
1-mą vai. po pietų. Visų or­
ganizacijų delegatai daly­
vaukite susirinkime, nes yra 
daug svarbių reikalų. Jau 
laikas pradėti rengtis prie 
spaudos pikniko, kuris įvyks 
liepos 20 dieną.

Draugai, dar kartą prime­
name, kad organizacijų pri­
klausančių sąryšyje delega­
tai turėtų visi dalyvauti šia­
me susirinkime. Kurie drau­
gai paėmėte pikniko serijas, 
tuojau pradėkite platinti. 
Ona Adomaitienė jau išpla­
tino tris serijas. Kas pra­
lenks d-gę Adomaitienę?

Pranešu visoms organiza­
cijoms, norinčioms žinoti 
kurios dienos yra neužimtos 
dėl parengimų, tai kreipki-1 
tės prie sąryšio sekretorės: 
8049 Whitcomb, telefonas 
OR 7170.

Sekretorė
N. Astrauskienė.

Apvaikščios Kapu 
Puošimo Dieną

Grand Rapids, Mich.— 
Kaip kas metą, taip ir šie­
met Grand Rapids lietuviai 
susirinks Kapų Puošimo 
Dienoj savo laisvose kapi­
nėse ir atlaikys atitinkamas 
apeigas. Gegužės 30 d. ap- 
vaikščiojimas prasidės 10-tą 
valandą ryte.

Komisija rengia tinkamą 
programą.. Kalbėtojam šie­
met turėsime Leoną Joniką, 
“Vilnies” readkcinio štabo 
narį. Jis pasakys apeigoms 
tinkamą prakalbą.

Šiemet, kaip atrodo, bus 
svečių ir iš kitų miestų, ku­
rie dalyvaus kartu su Grand 
Rapids lietuviais apvaikščio; 
jant Kapų Puošimo Dieną. 
Visi vietiniai lietuviai kvie­
čiami skaitlingiausiai at­
vykti į Lietuvių Laisvas Ka­
pines. Veikiausiai teks dar 
kartą tame reikale daryti 
pranešimą. Vietinis.

Nuo savęs linkiu jaunie­
siems Skaisčiams laimingo 
šeimyninio gyvenimo ir 
linksmo visos šeimynos ir 
skaitlingų draugų būrio są- 
skridžio šios savaitės gale.

Eks-Mainierys.

LDS 21 kp. pirmą kartą 
rengia tokiu planu šį savo 
metinį gražų parengimą 
tikslu sustiprinti savo iždą 
finansiniai. Nariai vieningai 
nusitarė užsimokėti įžangos 
tikietą į šį metinį parengi­
mą, visi kaip vienas, nežiū­
rint, kad ir negalėtų daly­
vauti dėl vienokios ar kito­
kios priežasties.

Mūsų LDS 21 kp. visuo­
met rėmė, remia ir rems 
kiek tik išgali finansiniai vi­
sus žymesnius visuomenės
reikalus. Per 16 metų nuo 
atsiskyrimo iš SLA mūsų 
kuopa kiekvieną metą paau­
kauja iš savo iždo arti po­
ros šimtų dolerių apšvietai, 
kultūrai ir apgynimui dar­
bo žmonių teisių bei laisvės 
mūsų šaly, Amerikoj.

Todėl kuopa kviečia ir 
prašo atsilankyti į parengi­
mą visus vietinius ir iš apy­
linkės mūsų broliškų orga­
nizacijų narius ir simpa- 
tikus.

Šio metinio parengimo 
proga nauji nariai bus pri­
imami laike parengimo į 
LDS 21-mą kuopą be įsto­
jimo mokesties. Kadangi 
šiuo tarpu eina mūsų LDS 
didžiulis vajus iki ateinan­
čio seimo įrašyti bent porą 
tūkstančių naujų narių, tai 
kiekvienas lietuvis, jaunas 
ar senas, raginamas pasi­
naudoti proga ir apsidrausti 
save įstojant į Lietuvių Dar­
bininkų Susivienijimą. Mū­
sų kuopos prielanki ir suga- 
bi organizatorė U. Palevi­
čienė jus mielai pasitiks pa­
rengime ir suteiks visas 
smulkias informacijas kas 
liečia priėmimą naujų narių

į apdraudos ir pašalpos vie­
ną iš prieinamiausių organi­
zacijų mūsų šalyje.

Taigi prie pabaigos dar 
kartą raginame ir kviečiame 
bei prašome šeštadienio va­
kare, gegužės 17 d., visus 
Detroito ir apylinkių mies­
telių lietuvius pasistengti 
savo atsilankymu paremti 
gerą tikslą ir suteikti vertą 
paramą. Parodykime savo 
simpatišką draugiškumą bei 
vienybę, kuri taip šiuo tar­
pu reikalinga.

Kuopos Koresp.
J. J. Butkus.

A.M.KIŠONO
APTIEKA

DRUG STORE
Geriausia Vieta .Receptų 

Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui.

8910 Jos. Campau 
Detroit, Mich.

Dr. M. D. Palevich
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU
Tel. Trinity 2-1638

Lietuvis Dantistas

Dr. James Tyson
20526 Grand River Avenue 

Detroit, Mich.

□
Telephones:

Office—Garfield 7190
Home—Evergreen 6149

Lietuviai Ūkininkai!
Jeigu jūs turit parduoti javų, grūdų, kiaušinių, 
gabenkit pas

ALEX LAPENAS
Scottville, Mich.

Geriausias Malūnas Scottville
Sumala Gyvuliams Pašarų, pridedant kas reikalinga

Pas Lapeną galit gaut visokių miltų
Skubus Patarnavimas

DETROITO DARBININKŲ
Kooperatyvo Valgykla — Restaurant
Pirmas Skyrius: 2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.

A'.dara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro.
Antras Skyrius: 9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktę.
MUSŲ OBALSIS: ŠVIEŽIAS IR SVEIKAS MAISTAS 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo. 
Dėl gero ir skanaus maisto sustokite čionais.

3276 Michigan Avenue

| KVIETKININKAS
F. Locniskar

Kvietkos Visokiem Reikalam 
Parenduojam Palmas

Mes išpildome gelių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

Tel. Lafayette 1985

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsheim ir Overglobe Rūšys 

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
Detroit, Mich.
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Veikimo. I piknikus. Aišku, kad mūsų
piknikai buvo mažyčiai pa­
lyginus su kitų lietuvių ko­
lonijų piknikais. O betgi 
kuopa pasveikino visus tris 
Brooklyne įvykusius suva­
žiavimus su $44 ir pereitam 
susirinkime tapo nutarta pa­
sveikinti “Vilnies” Bendro­
vės Suvažiavimą su $5. Mū­
sų piknikai skiriasi ir sti­
lium nuo kitų kolonijų, nes 
juose nėra svaiginančių gė­
rimų nei šokių—tik pietūs ir 
vakariniai užkandžiai su ar­
bata. Pereiti mūsų piknikai 
buvo daugiau panašūs į ko­
kius suvažiavimus, kuriuose 
“atstovavo” turistai iš įvai­
rių tolimų lietuvių kolonijų. 
Na, ir tie susipažinimai ir 
pasikalbėjimai su skirtingų 
kolonijų draugais ir drau­
gėmis sudaro tą malonų pik­
niko įspūdį.

Pereitam susirinkime ta­
po priimtas geras sumany­
mas, kad jeigu kuris iš kuo­
pos narių dėl ligos ar nelai­
mės atsiguls į lovą, nariai 
privalo atlankyti ligonį ir 
kuopos valdyba suteiks ligo­
niui dovanėlę iki $3 vertės. 
Tokį nutarimą kuopa pri­
ėmė dėl to, kad visi kuopos 
nariai čia yra atvykę iš kitų 
kolonijų, kuriose paliko sa­
vo gerus draugus, tai kuopa 
reikale suteiks jiems drau­
gišką patarnavimą.

Pereito pikniko komisija 
pranešė, kad pikniko pelnas 
nebuvęs didelis, nes komisi­
ja davusi geresnius- pietus. 
Piknike buvo svečių iš Or­
lando ir Tampos ir pikniko 
nuotaika buvo labai maloni.

Koresp.

St. Petersburg, Fla.—Lie­
tuvių Literatūros Draugijos 
45-ta kuopa dar tik penkių 
mėnesių sena ir tokioj ma­
žytėje lietuvių kolonijoje, 
betgi stengiasi neatsilikti 
nuo didesnių lietuvių koloni­
jų senesnių kuopų. Pereita­
me susirinkime įsirašė dar 
du nauji nariai ir abu pitts- 
burghiečiai: Jonas Wasel 
(Vasiliauskas) ir Ona Chei- 
achar (vedusi slavą), ku­
riuodu padaugino kuopos 
narių skaičių iki 20 pilnai 
užsimokėjusių narių ir iki 
11 naujų narių.

Kuopa yra nusitarusi lai­
kyti paskaitas kiekvienam 
susirinkime ir susirinkimus 
didžiumoje lanko visi nariai. 
Pastaruoju laiku paskaitų 
neturėjome dėl stokos Cen­
tre paskaitų, bet sekančiam! 
susirinkimui Pranas Pakal­
niškis pasižadėjo parašyti 
naują paskaitą. Todėl visi 
draugai ir draugės būkime 
sekančiam susirinkime, kad 
išgirsti paskaitą. Susirinki­
mas įvyks gegužės 25, antrą 
valandą po pietų, įprastoj 
vietoj: 1511 Prescott St. So. 
Šis susirinkimas gal bus ir 
paskutinis šiame sezone, nes 
didžiuma kuopos narių ir 
valdybos išvažiuoja “atosto­
gauti” į žiemines valstijas. 
Dar pasiliks du ir svarbiausi 
kuopos valdybos nariai, bū­
tent organizatorius ir iždi­
ninkas ir, jeigu jie matys 
reikalą, sušauks susirinki­
mą. O atėjus rudeniui imsi­
mės mūsų kuopoj darbuotis 
su dar didesne energija.

LLD 45-ta kuopa jau spė­
jo surengti 4 pramogas—

Mirtis Kinijos skerdikui, šis atvaizdas nutrauktas tuoj 
po įvykinimo mirties bausmės japonu generolui Hisao 
Tani, kuris 1937 metais komandavo užpuolimą ant Nan- 
kingo ir suruošė dar sviete negirdėtas skerdynes. Tani 
nubaustas mirties bausme Kirtijos karinio tribunolo.

I McjQinic ^11 krytim tie lkintumet lietuvius demokra 
I lVld»llll& OUiVl eilllld.3 Itiškai nusiteikusius veikė

1 mūsų lietuvių buvo ir tebėra P'“8’ arba net mū3« k»lonii<’1 
| dar sekamas su visa įtempta komunistus? Ta! apsinn 
atyda. T“'

JIE DAR VIS PO SENOVEI
Pripratę smetoninėj Lietinių tarpo į technikines mo­

voj ir dabar nesiliauja. ’ ” *
Vilnius.—Lietuvoj dar yra 

užsilikę seno, buožinio ele­
mento, kuris į samdinį žiūri 
kaip į vergą, ir nepaiso ta­
rybinių įstatymų ir patvar­
kymų. Tokie, žinoma, susi­
laukia nesmagumo.

Štai, Prienų valsčiuje buo­
žė Motiejus Puzinauskas iš­
varė iš darbo samdinę Ka- 
marauskaitę Albiną ir nesu­
mokėjo jai už išdirbtą laiką. 
Kamarauskaitė pranešė apie 
tai komjaunimo apskrities 
komitetui. Komjaunimo or­
ganizacija griebėsi žygių ir 
atlyginimas iš buožės buvo 
išreikalautas.

Tokių žiauraus išnaudoji­
mo faktų, tikriausiai, atsi­
rastų ir daugiau, jei kom­
jaunimo Prienų apskrities, ~ - ■ ’
komitetas rimtai susirūpin- c|ajjs 
tu samdinių klausimu. Da-I .. . . . J , •
tortiniu metu taisyklių dėl 
darbo samdos privačiuose -
ūkiuose samdiniai nežino, jų 
teisių niekas negina, jų ma­
terialinės būklės pagerini­
mu, politiniu auklėjimu ir 
švietimu niekas nesirūpina. 
Ir komjaunimo apskrities 
komiteto sekretorius Jarma­
lavičius net nežino tiksliai, 
kiek apskrityje yra sam­
dinių.

Apskrities komitetas tu­
rėtų tais reikalais daugiau 
susirūpinti.
• Apskrities komitetas ne­
sistengia pasiųsti iš samdi-

LLD 10-tos Apskrities 
Reikalai

Apskritis šaukia konfe­
renciją šeštadienį, gegužės 
31 d., 10.vai. ryte, Grand Ra­
pids, Mich.

Prašome visų kuopų val­
dybų įsitėmyti, kad konfe­
rencija prasidės lygiai 10-tą 
vai. ryte. Prašome visų kuo­
pų susidomėti ir prisiųsti 
kuoskaitlingiausią delegaci­
ją, nes ši konferencija bus 
viena iš svarbiausių, todėl 
reikalinga skaitlinga delega­
cija, kad būtų galima pra­
vesti gerus tarimus ateities 
darbuotei mūsų garbingai 
organizacijai.

Toliau pranešame mažes­
nėms kuopoms, kurios turite 
5 narius, kad galite siųsti 2 
delegatus: vieną nuo narių 
ir vieną nuo kuopos. Žinote, 
brangūs draugai, viskas 
priklauso nuo pasekmingu- 
mo konferencijos, ir jei vi­
sos kuopos būna skaitlingai 
atstovautos, tai konferenci­
ja būna pasekminga: prave­
da gerus tarimus.

Kuopų valdybos įsitėmy- 
kite, kad konferencija yra 
šaukiama 10-tą valandą ry­
te. Turime tris dienas šven­
čių ir galime suvažiuoti iš 
visų miestų. Kurie norės iš 
tolesnių miestų, galės suva­
žiuoti penktadienį. Aš ma­
nau, kad Grand Rapids 
draugai parūpins visiems 
nakvynes. Prašau Grand 
Rapids kuopos paskelbti su­
važiavimo vietą per spaudą.

LLD 10 Apskr. Org.
A. Dapšis.

kyklas.
Apskrities sekretorius Jar­

malavičius teisinasi, kad kiti 
darbai tai sutrukdė. Bet jis, 
matyti, užmiršo, kad paruo­
šų kampanijos metu, kom­
jaunuoliai, būdami apylin­
kėse, kaip tik atvirkščiai, tu­
rėjo . daugiausia galimybių 
sustiprinti ryšius su samdi­
nių jaunimu. Šis ryšių susti­
prinimas būtų jiems padė­
jęs išaiškinti ne vieną buo­
žių sabotažo aktą.

Komjaunuolių pareiga Pa-1 r r n iz 
dėti samdiniams išsivaduoti LLD jZ KllOpOS 
iš buožių jungo, padėti jiems 
pereiti dirbti į MTS, tarybi­
nius ūkius bei kitą valstybi­
ni darbą, o geriausius iš 
samdinių jaunuolių tarpo 
priimti į komjaunimo eiles.

Nemažesnė atsakomybės 
«is dėl silpno darbo su

ties partinei organizacijai, 
kuri net nepadėjo apskrityje 
organizuoti žemės ūkio dar­
buotojų profsąjungos komi­
teto.

UŠCD TAT PRtttS 
SOAR-SAVt AND 
TURN IN tVtW DROP

Narių Domei
Mūsų LLD 52 kuopos su­

sirinkimas atsibus gegužės 
18 dieną, nedėlioj, kaip 11 
vai. ryte, Draugijų Svetai­
nėje.

Praėjusiame susirinkime 
klausimą siuntimo delegatų 
Į 10-tos Apskrities konfe­
renciją palikome ant šio su­
sirinkimo.

Mat konferencija atsibus 
gegužės 31 dieną Grand Ra­
pids, Mich. Ten vietiniai lie­
tuviai turi tautiškas kapines 
ir “Decoration Day” jie ren­
gia apvaikščiojimą, tai dele­
gatai gali nuvažiuoti diena 
anksčiau ir dalyvauti sykiu 
su jais laisvų kapinių ap- 
vaikščiojime, ko mes, detroi- 
tieČiai, nepajėgiame turėti.

Daug dar yra užsilikusių 
su duoklėmis, tai šiuomi pri-

Pirmieji Amerikos 1
Imigrantai i
Italų Miestelis Arkansas Į 

Valstijoj.
Per 200 metų vardas En- 5 

rico Tonti buvo tik mažutėlė 1 
pastaba Amerikos istorijoj. ' 
Tonti buvo italas—leitenan- : 
tas iš La Salle, kuris keliavo 
garsiąja Mississippi upe. '

1898 m. Tontitown buvo 1 
įsteigtas.

Šiandien ši mažutėlė vie- ' 
ta, istoriniu vardu, yra sim­
bolis visko, ką tikėjo čia ras­
ti pirmieji socialiai idealis­
tai. Toli šiaurvakariniame 
kampelyje Arkansas valsti­
joj, tarpe Ozark kalnų, jis 
apvaikščios savo 50 metų su­
kaktį kaipo italų pionierių 
miestelis.

Paprastai imigracijos isto­
rija vaizduoja nuveikimus 
asmenų, kurie pergyvena vi- 

j sokias rasės, kalbos, įpročių 
ir ekonomįnės pozicijos bar­
jeras. Bet Tontitown istori­
ja liečia vjeną grupę ir jos 
pasišventusio ir ištikimo 
vado.

1890 m. geraširdis new- 
, yorkietis turtuolis buvo su­

sirūpinęs likimu savo tautie- 
, čių, kurie atvažiavo Į naują 
, kraštą iš Italijos. Nieko apie 

naują šalį nežinojo ir dauge­
lis neturėjo nei kur apsistoti 

, atvažiavę. Jis nupirko di- 
. delį plotą žemės Arkansas 
į valstijoj, kolonizavimo tiks­

lu. Tos pirmos dienos buvo 
labai sunkios. Vieta pava­
dinta Sunnyside. Vata neau­
go, bet malarijos gemalėliai 
plėtėsi. Agentai naujai at­
vykusioms apie tai nieko ne- 

I pranešė, ir 150 narių kolo- 
i nijos išmirė, aukos bado ir 
' ligų. Atsivežtos sutaupos 
tuoj dingo.

Bet tolimam New Yorke 
jaunas kunigas Pietro Ban­
dini atėjo pagelbon savo 
biedniems tautiečiams. Jis 
girdėjo apie šią baisią padėtį 
ir išvyko-į Arkansas jiems 
padėti.

Važiuodamas per Ozark 
kalnus jis matė daug apleis­
tos kalnuotos žemės, jam 
priminė savo gimtinį kraštą. 
Jis nupirko 900 akrų tos že­
mės, užmokėdamas $15 už

• Rašo Darbo Pelė.
| Kaip prabėgo Sao Paulo 
i lietuviams paskutinio mene-1 
šio paskutinės dienos ir kaip 
prasidėjo balafidis, tai vi­
siems gal gerai veik ir žino­
ma. Bet tas būtų geriau pa­
garsinti, kad tas garsas pa­
siektų ir kitų ausis, tų bro­
lių lietuvių, kurie gyvena už 
mūsų šiltos Brazilijos rube- 
žiaus.

Netik mums ir Brazilijos 
pažangiai liaudžiai, bet ir vi­
sam demokratiniam pasau­
liui nėra paslaptis, ir gal vi­
sus pasaulio demokratiškai 
nusiteikusius kampus pasie­
kė naujiena, kad reakcija, 
kuri mūsų krašte visu smar­
kumu kelia galvą, negalėda­
ma matyti mūsų šalies pro­
greso, ypač daugumo politi­
niai išsiauklėjimo, kad lai- 

’ kui bėgant taip gali nebūti, 
kaip pirmiau buvo, griebėsi 

■ visokių būdų, kad vietos 
i Luis Carlos P r e s t e s, 
. darbo žmonių partijai pada- 
. ryti galą, išstumiant ją iš 
) viešo veikimo fronto, užve­

dė teismą. Su teismu reak­
cininkai mano Kompartiją 
nuvaryti vėl į rūsius ir pa­
lėpes veikti nelegaliai. Ar 
tas jiems pavyks, tai paro­
dys tik ateitis. Bet greičiau 
toki planai nepavyks, nes 
dar nenuimta “žėlava” nuo 
tų žmonių, kurių tėvai, sū­
nūs bei mylimi šeimos gen­
tys mirė Italijos žemėje ko­
vodami už demokratines 
laisves netik Brazilijai, bet 
kad demokratija viešpatau­
tų ramybėje visame pasau­
lyje. Bet vardan “demokra­
tijos” ir panaudojant jos 
vardą, matosi pasaulio tvar­
koje kas tokio lyg kad neaiš­
kaus. Tai reakcija mano iš­
leisti savo aštrius erškėčių 
diegus per viso pasaulio 
naują augančią demokrati­
ją. Ir jai tas pavyktų? Kas 
gi būtų? O gi būtų dar blo­
giau negu buvo prieš porą 
metų atgal, reakcijos laikais. 
Geriausi liaudies sūnūs atsi­
durtų vėl šlapiuose kalėjimų 
rūsiuose, žvėrims apgyven­
tose salose ir kažkurie būtų 
net iš pasaulio iškraustyti. 
Tat šis Kompartijos teismas

menu, kad pasistengtumėt 
dalyvauti šiame susirinkime 
ir užsimokėti šių metų duo­
kles, nes jau laikas baigiasi 
pagal taisykles.

Taipgi yra ir kitų svarbių 
reikalų, kurie bus pakelti 
kuopos susirinkime.

J. Danta.

akrą. Atvažiavęs Į Sunny­
side džiaugėsi, kad galėjo 
perkelti visą koloniją į nau­
ją vietą. Buvo tik 25 šeimos 
Sunnyside. Kelionė i naują 
vietą buvo labai sunki. Vis­
ko trūko. Vyrai su kunigu 
turėjo dirbti kelias savaites 
prie gelžkelio, kurį vedė tar­
pe Little Rock ir Fort 
Smith. Dar keli mirė.

Kaimynai su nepasitikėji­
mu žiūrėjo į tuos naujai at­
vykusius.

Kunigas Bandini mirė 
1917 m., bet jis matė išsivys­
tymą Tontitown. Buvo pa­
vyzdingas Amerikos mieste­
lis. Jo gyventojai išsirinko 
savo majorą, mokėjo taksus 
ir siuntė savo vaikus į mo­
kyklas. Ligi šiai dienai stovi 
pirmieji nameliai. Vyrai ir 
moterys kitų šalių čia atvy­
ko. Vynuogės buvo svar­
biausia industrija.

Tontitown panašus į ma­
žąją Italiją, bet jos jaunesni 
sūnūs ir dukterys tipingi 
amerikiečiai.

Jeigu šiandien išstumia . 
mūsų šalies demokratiją . 
lauk, grįžta vėl senieji “dik- . 
tatūros” laikai, tada mes lie- į 
tuviai būtume vėl iš naujo 
“policijos slapukų” perse­
kiojami ir sekami, nes mes 
esame tauta, kuri per am­
žius mėgstame laisvę, demo- j 
kratiją, o ypač neužkenčia-v 
me žmogus žmogaus išnau­
dojimo. Mūsų tautos veik , 
trys ketvirtadaliai yra de­
mokratiškų pažiūrų žmonės. 
Be to, šiame krašte didžiuma 
esame pastebėti pritarimu ir 
simpatija šviežiai augančiai 
demokratijai. Kita priežas­
tis, kad mūsų Tėvynė Lietu- 1 
va yra Tarybinių Pabaltijos . 
šalių draugė, Tarybų Sąjun- i 
gos narė. Tuom mus labai ‘ 
krikština komunistais. Ir už 
tai, jei grįžtų diktatūros lai­
kas, būtume negailestingai 
persekiojami. Užtat šis 

i Kompartijos teismas visų 
su įtemptu įdomumu, atyda 
sekamas. Bet jis sekamas ne­
tik kad mūsų demokratiškai 
nusiteikusių; fašistinio plau­
ko gaivalų jis dar labiau se­
kamas, ypač lietuviškų fa­
šistų ir karo kriminalistų čia 
atbėgėlių. Tie ponai tai ti­
krai trina savo baltus del­
nus, kad tik būtų palaidoja­
ma demokratija ir suimti 
komunistai. Kad būtų suimti 

’ komunistai, tai tada šie po- 
’ nai būtų tikri savo šalies de­

mokratijos pranešėjai. Jie 
to laukia kasdieną, jie apie 
tai ir sapnuoja.

Bet nieko neužsimoka, po­
nuliai. Taip šie sapnai nueis 
vėjais, kaip kad nuėjo jūsų, 
ponai, daug, daug susvajotų 

'' svajonių. Kad jūs turėjote 
smetonines vadeles savo 
rankose ir jas paleidote, tai 
dabar jums bus sunku jas 
naujai pasigauti. Nes kurie 
jas pagavo, moka ir vairuo­
ti, ir jums jas atsiimti tai vi­
sai tuščias manymas. Geriau 
tą apleiskite. Veltui jūs, 
kraujo gėrikai, neriatės iš 
kailio ir trinate savo ran­
kas. Galėtumėt skųsti kiek 
norėtumėt policijai mūsų 
demokratinius brolius. Gal 
manote, kad su tuom nečys- 
to amato varymu—sugrūs- 
dami mūsų kolonijos geres­
nius

kate. Jei jūs jau taip rėkiat! 
ant čia padorių bei pažangu, 
lietuvių ir visaip plūstati 
Lietuvos tarybinę liaudį be 
jos valdžią per savo vienkar­
tinį žurnalą “šviesą”, pei 
savo mitingus rėkiate anl 
mūs, lyg kad mes būtumf 
tuom ką kalti. Juk mes čia 
gyvename senai ir dar m 
kaikuriais jumis daugel me­
tų, tai ką mes kalti už Lietu­
vos liaudies šį pasirinktą ke­
lią? Ir jūsų tie “partizanai* 
dėl ko bėga į čia ir, vietoje 
ria kelti “skandalą” nešaukė 
ten jus kovoti tą jūs trokš- 
tarną laisvę?

Žinoma, kad ponai rėks­
niai taip nueis jūsų kova 
vėjais, kaip kad dabai' nuei­
na jūsų troškimai, .blevyzgo­
jimai bei visoki riksmai.

Turime pasakyti, kad toki 
jūsų keliami vėjo pripūati- 
tušti skandalai mūs nei kiek 
nepaveikia.

Tai tik jūsų nervų suirk 
mas, kurį norite padaryti į 
masinį sukrėtimą. Veltui jū­
sų energijos eikvojimas.

Sao Paulo, Brazil,
25, 4,1947. ’

Čekoslovakija, Lenkija, 
TSRS Malšins Banditus

VARŠUVA, geg. 13.—Skelbia­
ma, kad taip Tarybų Sąjungos, 
Lenkijos ir Čekoslovakijos, bu­
vo pasiektas siisitarimas bendra­
darbiauti fašistinių banditų mal­
šinime pasienio srityse. Tos 
banditų gaujos veikia Galicijos 
trikampyje, khr susieina-TŠRS, 
Čekoslovakijos ir Lenkijos sie­
nos ir jas sudaro ukrainų fašis­
tiniai elementai, kurie kafo me­
tu tarnavo vokiečiams.

Jų veikimas buvo palengvin­
tas tuom, kad jie Galicijoje, Kar- 
palo-Rusijoje ir artimose srity­
se dažnai pereidavo valstybines 
sienas, kas padarė jų sugavimą 
sunkesnių.

Wallace Kandidatuotų 
Prezidento Pareigoms

MINNEAPOLIS, geg. 13.— 
Henry Wallace čia pareiškė, kad 
jis kandiduotų 1948-tais metais 
į prezidento vietą, jeigu tas pa­
dėtų liberalizmo idėjai. Beveik 
nėra abejonės, kad Wallace ne­
galėtų kandidatuoti demokratų 
partijai. Jo kandidatavimas ga­
lėtų tapti galimu vien po stiprio* 
nepriklausomos trečios partijos 

UČUK1 HĮU04 xyyxuiiijvo vardu> kuri patiektv pažangiai-
nius veikėjus į kalėjimus ar- liberalią ir taikos siekiančią pro- 
ba ištrėmimu į salas išnai-l gramą.

VEGEL S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI. SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street
CHICAGO, ILL.

Telefonas Calumet 5982

FLIS.

J Kazlauskas
UŽEIGA

944 West 35th Place, Chicago
Kampas Sangaman St. Telefonas Yards 7885

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR 
STIPRI ARIELKA. 

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.

JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI 
Savininkai.
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SVEIKINIMAI VILNIES SUVAŽIAVIMUI
Per G. Mantvilas, Bridge­

port :
Kapsuko Kliubas ....$50.00 
L.D.S. 53 Kp.........  $15.00
J. M. Kaminskas .... $10.00 
L.D.S. 2-ras Apskr. $10.00 
J. Urbonas) .......... $6.00
Po $5.00: J. Yurgila, K. 

Kairis, Ą. Andrijaitis, A. ir 
M. Karaliai.

Po $2.00: G. Montvilas, P. 
Smergėlis, J. Maselskis.

J. Maselskis ..........  $1.50
Po $1.00: S. Mažaeika, V. 

Yuden, F. Kirka, O. Survil, 
J. Pateckas, P. Sholomskas.

Viso.......$124.50
Per M. Rūliene, Rockford, 

Ill. :
Po $5.00: Lietuvių Moterų 

Kliubas, LLD 29 Kp., D. ir P. 
Slavinskai, T. ir J. Pamiš­
kiai-, M. Bėntkeėn, J. Verbes- 
ki Tavern, Union Tap G. ir 
J. Dočkus, J. ir Charles Sil­
ver Tap.

O. K. Liquor Tap ....$3.00
Po $2.00: J. Rulis, T. ir J. 

Žolynai, K. ir P. Bubalai, M. 
ir A. Šimoniai, M. ir B. Kuz- 
mickiai, P. Kovai'čiai, J. Pa- 
niuškis, Bruno’s 5 Tap, 
Tėnstopel, Paul Shimaitis.

Po $1.00: E. Suveizdienė, 
P. Jespilkis, E. Mikalaus­
kienė.

Viso.......$66.00
Per Lapinską ir Puodžiū­

ną, Roseland, III. :
Roseland Moterų Kliubas

$20.00
LLD 79 Kp....... ..... $10.00
Roseland Liet. Kul. Kliu­

bas ..............................$15.00
Roseland Aido Choras

... , .i- ...,,.$10.00
■ ;A. Stalnionis ....... $10.00
LDS 139 Kp.............  $10.00

J. Siubeika ..........  $10.00
Po $5.00: P. J. Petronis, 

J. Baltūsis, K. Danyla, J. ir 
Z. Užąnariai, J. Finikas, A. 
ir E. Maziliauskiai, J. Kau­
pas, J. Misevičia, W. Martu- 
za, A. Andrijauskas, J. Po­
vilonis, P. J. Puodžiūnas, 
A. ir M. Baranauskiai, Z. 
Rauka, P. Pėtkevičia.

P. Valentas ...... $3.00
Po $2.00: F. ir N. Baniai, 

J. Matelis, S. Lesčiauskas, 
F. Rutkauskas, M. Kirkus, 
L. Žalis, J. Pečiūkaitiėnė, Ig. 
Urmohas.

Po 1.00: Ig. Štaškiihaš, E. 
Chipas, A. Muleris, J. La­
pinskas, K. jakus, Mrs. Šat- 
kus, F. A. B., J. Tylia, A. 
Dausa, I. Lapinskas, A. La­

pinskas, A. Kavaliauskas, J. 
M. Kaminskas, J. Pažarskas, 
A. Ramonas.

Viso .... $194.00
Per P. Sprindi, Kenosha, 

Wis..;
LDS 65 Kp. parengimo 

pelnas ...................  $52.76
B. Kuzma,  ........ Šerą
Po $5.00: LLD 94 Kp., 

LLD 8-tas Apskr., LDS 65 k. 
P. Sprindis.

Po $2.00: G. žilius, W. 
Noris, J. Baubonis, J. Vėgė­
lienė.

Po $1.00: S. Valučkaitis, 
A. Lorent, J. Pakštys, R. 
Pulman, F. Dementis, J. 
Strich, M. Veprauskas, A. 
Pakštys, J. Vabalickas ir 
G. Venckus.

Viso....$100.76
Per K. Guzevičienę, 

Brighton Park:
Po $5.00: D. ir O. Rimkai, 

LLD 104 Kp.
P. Butkus.............. $2.00
Po $1.00: P. Ozalas, K. 

Mainelis, K. Guzevičienė, 
A. Brazis, M. Norušienė, M. 
Kirstukienė, A. Grina, A. 
Kubilius, P. Dauderis, U. 
Juodaitienė. smulkiomis 50 
centų.

Viso .... $22.50
Per LDS 76 Kp., 

Brighton Park;
LDS 76 Kp............. $10.00
J. Jakaitis .......... $5.00
Po $5.00: F. Urasky ir V. 

Preikšą.
Po $1.00: O. Jacobs, J. 

Sherman, J. Kiaunė, A. Va­
siliauskas.

Viso....$30.90
M. Urbon, Bellwood,

Ill............................  $2.00
A. ir K. Starevičiai, May­

wood, Ill..................... $5.00
Per K. Tilvikienę:
LDS2-raKp.......... $5.00
Po $1.00: A. šešelgis, P. 

Razmus, K. Tilvikas, S. An­
tikas, K. Statkus ir A. Tam- 
kinas.

Viso.... $11.00
Per Bartenderius Ban- 

kiete:
• K. Ulis .................. $2.75

Po $1.00: J. Urmon, L. 
Malinauskas, J. Stonis, K. 
Kairis, W. Kučinskas, B. 
Salaveičikas, J. Stulgaitis, 
K. Dagis, J. Katilius, S. Ve- 
shis, A. Jakas, J. Kirstukas, 
A. Litvinas, L. Matuzienė, 
J. Masauskas, J. C. Mitchel, 
J. Mažeika, P. Baltutis, A. 
Pinkus, M. Butwell, A. Sti-

tils, J. Blaškis, j. Bataitis, 
J. Jurgilas, J. Keller, J. Oaks 
A. Beraška, W. Cook, S. Til­
vikas, J. Kovall, Mažeikienė, 
J. M. Kaminskas, V. Yuden, 
A. Stukas, A. Ziniauskas, V. 
Plečkaitis, J. Juodaitis, W. 
Pozėr, G. K. Budris, J. Ske- 
berdytė, G. Rakauskas, S. 
Kolienė, A. Jakštis, P. Še­
duikis, M. Zald, M. Klebo­
nas, J. Pavilionis, J. šubei- 
ka, C. Bagdonas, J. Noris, 
A. Jay, J. Juška, J. Ruzgą, 
Česnakas, J. Benikaitis, P. 
A. Deveikis, C. Močkevich, 
A. Grigas, J. Kaupas, A. 
Grina, K. Danyla, P. Petke­
vičia, A. Maziliauskas, J. 
Karvelis, P. Dauderis, P. J. 
Puodžiūnas ir A. Kaukas. 
Smulkiais 25 centai.

Viso ....$70.00
Per Anna Mockus, 

Marquette Park:
Anna Mockus   $5.00 
S. Vaičiulionienė .... $5.00 
C. Gutauskas    $2.00 
Stasė Bedokaitė ....$1.00

Viso.... $13.00 
V. V. Vasys, Lowell,

Ind. '...........  $3.00
V. Petrutis, Chicago $1.00 
LDS Sorority ....... Šerą
E. Batutienė, ....... Šerą
Per H. Urboną, S' Bend.

Ind.
Po $5.00: LLD 35 Kp., 

LDS 44 Kp.
Po $2.00: H. Urbonas, C. 

Bagdonas, K. Grigas, J. 
Morris, P. Dūda ir T. Jay.

P. Urbonas.............. $1.00
. Viso .... $23.00 

Per J. Paulauskas, 
Waukegan, Ill.

Po $5.00: M. S. Paurazas,
A. Bitumskis, B. Masiliūnas,
B. Alexandravičienė, P. 
Tauchas.

Po $3.00: S. Smalskis, B. 
širvidas, A. Petkus, J. A. 
Paulauskas’.

Po $2.00: T. Lasdauskas ir 
Ig Paulauskas.

Po $1.00: Z. Petkus, Ida 
Petkus, V. Bagdonas, F. 
Krisiūnas, G. Damijonaitis, 
O. Jeseliūnienė ir A. Matu-

Viso ....$48.00 
(Bus daugiau)

yra įprasta.
Tad, neužmirškite, kad 

ateinantį penktadienį būtu­
mėt visi. Valdyba.

oras®

Pelnyk
Pinigų!

Daugumas mėsininkų mo­
ka šiandien už jūsų panau­
dotus riebalus iki keturių 
sykių daugiau. Trūksta rie­
balų ir aliejų ištisame pa­
saulyje. Jūs galit pagelbėti 
kitiems ir sau.

Vis Pristatykit 
Vartotus 
Riebalus

SEND

FLOWERS FRANK’S 65RW. 35tli ST.
(■35th & Union Avė.) 

YARds 6701

JAMES TAVERN

For Auto Electric Work 
FRANK’S 650 W. 35th ST.

(35th & Onion Ave.) 
YARds 6701

Parūpiname Pramogoms
Orkestras, Dainininkus, 
Šokikus, Muzikus, Aktorius ir t.t.

Harvėy Thomas
Theatrical Agency

162 N. STATE ST.
Dearborn 2734 keystone 2491

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ PŪSLĖS. SOC1ALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS

FIZINĖ IR FLUOROSKOPISKA 
X-RAY EGZAM1NACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
. ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00 
PILES (Hemoroidai)

DR. E. E. CULP 
DR. A. E. KROENING 

202 SOUTH STATE STREET

“VILNIES” PIKNIKAI
Pavasarinis Piknikas 

Bus

Birželio 15 Dieną
WILLOW SPRINGS, ILL.

Antras Piknikas
Rugpiūčio 17 Dieną 
Justice Park Garden 
Kean Ave. ir Archer Ave.

Draugijas ir organizacijas 
prašome nerengti virš pami­
nėtose dienose.

“Vilnies” Adm.

LLD 19-tos Kuopos 
Nariams

Gerbiamieji kuopos na­
riai, kaip žinote, ateinantį 
penktadienį, tai yra gegu­
žės 16-tą dieną, įvyks mėne­
sinis kuopos narių susirin-

PIKNIKAS
Rengia, Lietuvių Kultūros ir Meno Kliubas

Sekmadienį, Gegužės (May) 25 D.
Pradžia 10 Vai. Ryte

JUSTICE PARK DARŽE
Kampas Archer ir Kean Avė.

Tėvo ir Sūnaus orkestras dėl šokių • 
Užkviesti visi chorai dalyvauti programoje

Įžanga Dovanai Visi kviečiaini

JAMES JANULEVIČIA

3107«/2 S. Halsted St.
Chicago, Hl.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ, 
KINGSBURY ALUS.

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5670 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms

Baukietams, Laidotuvėms,

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKISi®- gėlėse 
KV1ETK1NINKAS

3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS,

$
Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50 th Avenue 
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

GARSINIAI JUDŽIAI

IS LIETUVOS
Sekmadienį, Gegužės 18 Dieną

Svetainė atdara 6 vai.—programa 7:30 vai. vakare

Slovak Sokol Hall
llth Ave. & Harrison St., Gary, Ind.

šis jlidis yra labai svarbūs pamatyti kiekvienam, nes 
jaiii'e iiihlyšite, kaip Lietuvos žmonės rūpestingai atstato 
sugriautų kraštą. Taipgi matysite kaip jie parodose daly­
vauja, apvaikščibja žymesnius įvykius. Bus ir dainininkių 
iš Čliicagos: H. MAZILIAUSKAITĖ ir J. SHATKUS. Gir­
dėsite koncertą ir matysite garšiiiiuš jlidžius iš Lietuvos.

Šį parengimą rengia bendras lietuvių Komitetas.
Įžanga su taksais tik 50 centų

kimas įprastu laiku, 7:30 v. 
vakare, “Vilnies” svet.

Kadangi yra aptarti labai 
svabių reikalų ir abejo jam 
ar mes viena valdyba suge- 
bėsim tą viską išspręsti, 
kviečiame kad atsilankytu- 
mėt visi nariai. Be to, išgir­
site šį tą apie kitur gyvenan­
čius lietuvius, ypatingai Pie­
tų Amerikoje mūsų brolius 
ir seses. Taipgi, šiam susi­
rinkime drg. Pateckas at­
stovavęs mūsų kuopą “Vil­
nies” šėrinįnkų suvažiavime 
išduos raportą, kuris bus ne 
pro šalį visiems užgirsti. O 
kurie dar neužsimokėjote 
metinės duoklės, norime pri­
minti, kad galėsite prieš 
prasidedant susirinkimui at­
siteisti su finansų sekreto­
rium, už ką busime dėkingi.

Po susirinkimo, kaip ir vi­
suomet, galėsime draugiškai 
pasišnekučiuoti vaišinantis 
žinomu būdu, kaip kad jau

ATEIKITE IR PASIIMKITE

FRONCZAK POULTRY
1017 West 32nd Street YARds 0051

Ann’s Tavern
Naujoj Moderniškoj Vietoj

3559 So. Union Ave.
Atsilankiusius maloniai priimam ir pavaišinant

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

4348 S. CALIFORNIA AVE.

J. LIULEVIČIUS
TEL.: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. 
3319 UTUANICA AVENUE Telefonai: YARds 1138 h 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YAI

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
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SEKMADIENI ĮVYKS TAIP DAUG LAUKTAS 
t PIRMAS PAVASARINIS PIKNIKAS
Šiuomi primename visiems 

Chicagos ir apylinkės LDS 
ir LLD nariams, kad mūsų 
bendras apskričių piknikas 
įvyks sekmadienį, gegužės 
18 d., 10 v. v., Justice Park 
Gardens.

Šis piknikas rengiamas ne 
vien pasilinksminimui, bet ir 
padarymui organizacijoms 
uždarbio. Ir štai kaip tas 
uždarbis bus padaromas: 
Kiekviena organizacija ar­
ba draugija, kuri parduos 
įžangos tikietų knygutę, ga­
lės užsidirbti po $2.00. Už 
tuos įžangos tikietus, kiek­
vienas dar turės progos lai­
mėti vertingų dovanų, kaip- 
tai: sutaupos bondsų nuo 
$50 iki $25 vertės, ir mažes­
nės vertės dovanų.

Po ilgo ir šalto pavasario, 
reikia tikėtis, kad gegužės 
18 d., bus šilta ir graži. Tad 
visi, kurie tik trokšta ty­
ro oro pakvėpuoti ir saulu­
tės spinduliuose pasinarsty-

ti, turėtų vykti į Justice 
Park Gardens, ir ten links­
mai, naudingai laiką praleis­
ti. Primename, kad šiame 
piknike, apart skanių užkan­
džių ir gėrimų, bus puiki me­
niška programa, kurią pil­
dys garsusis LKM choras, 
vadovystėje Juozo Kensta- 
vičiaus. Taipgi turėsime 
puikią muziką šokiams.

Beje, jei gamta mus suvil- 
tų, tai yra, jei lietus pasitai­
kytų, piknikas vistiek įvyks, 
nes Justice Park Gardens tu­
ri puikią svetainę, kurioje 
tūkstančiai žmonių galėtų 
tilpti.

Tad kviečiame ir ragina­
me visus Chicagos ir apylin­
kės lietuvius dalyvauti ir tik­
rai linksmai ir naudingai 
sekmadienį praleisti.

Lauksime juo daugiausia 
svečių dalyvaujant šiame 
pavasariniame piknike.

Rengimo Komisija.

Daugiau Rūpinkimės 
Radijo Pusvalandžiu

Lietuvių Kultūros ir Me­
no Kliubo radijo pusvalan­
dis kiekviefio antradienio 
vakarą sulošia nemažą rolę 
ne tik Chicagos pažangiem 
lietuviam, bet ir artimose 
apielinkėse. Klausosi mūsų 
radijo programos ir gana to­
limų kolonijų lietuviai ir gė­
risi. Bet ar visi žino, kiek 
lėšų reikia kliubiečiam su­
kelt palaikymui to pusvalan­
džio ? Kurie ir žino, tai, man 
rodos, per mažai rūpinasi jo 
palaikymu. Turėtų juomi 
daugiau susirūpinti ne tik 
kliubo valdyba, bet ir visi 
nariai; turėtų ieškot naujų 
narių prie kiekvienos pro­
gos; išrinkt duokles iš senų

narių. Reikia smarkiai veikt 
visiems, o ne keliem.

Šiomis dienomis duokles 
už 1947 metus užsimokėjo 
po 1 dolerį šie: K. Bagdonas, 
A. Jay, J. Balsis, J. Gamul, 
S. Pechulis, U. Kubilienė, M. 
ir B. Kirkai, E. ir A. Kudu- 
kiai, J. Dailidonis (auka) 
2 dol., L. ir J. Benkiai (au­
ka) 2 dol., A. Matukaitis, 
Ant. Januševičius, Julius 
Juška, V. V. Vasys, J. ir A. 
Stukai, ir W. Juška.

Užsimokėjusiem draugam 
tariu širdingą ačių.

P. Mikulėnas.

Sušaudė Už Vagystę
ŠANCHAJUS.—čiang Kai-šc- 

ko valdžios karinis teismas nu­
teisė sušaudymui jauną kadetą, 
kuris pavogė savo komanduo­
jančio karininko pistoletą.

Apie L K ir M. (Radijo) 
Kliubo Rodytus Judžius

Gegužės 9 d., Lietuvių Au­
ditorijoj, LKM Radijo kliu­
bo rūpesčiu buvo rodomi kal­
banti sovietiniai judžiai, “Jie 
Susitiko Maskvoj”, žmonių 
prisirinko apypilnė svetainė. 
Ar visi jie pilnai suprato pa­
veikslų reikšmę, tai klausi­
mas, vienok istoriją visi sekė 
atydžiai; užsilaikė ramiau­
siai.

Kaip kas sakytų, bet man 
rodosi, kad visai nereikėtų 
gerų paveikslų rodyti svetai­
nėse. Kuomet man teko jį 
matyt mieste seniau rodant 
teatre, tai buvo visai kas ki­
ta, negu jisai dabar matėsi 
ir girdėjosi. Tokis rodymas 
svetainėse, tai tik nupuldy- 
mas paties paveikslo vertės. 
Gal ne visi žino, kad rodant 
svetainėse tokius judžius, 
negalima rodyt jų pilname 
didume, kaip kad juos rodo 
tikruose teatruose. Dėl to 
yra išleistas įstatymas. Be 
to, rengėjai juk neišgalės pa- 
samdyt operatorių su tokio­
mis mašinomis, kokias turi 
judžių teatrai,—per bran­
giai lėšuotų. Ir kam teko 
matyt tas pats paveikslas se­
niau mieste rodant, visi žino, 
kad iš jo buvo išmesta kele­
tas gražių scenų,—reiškia, 
paveikslas jau sutrumpintas.

Kadangi įžanga nebuvo 
imama, o išlaidų pasidarė 
nemažai, tai buvo paprašyta 
susirinkusių, kad kas kiek 
gali sumestų lėšų padengi­
mui. Surinkta apie 65 dole­
riai.

Po dolerį aukojo šie: Leo Biti­
nius, Mrs. Slasiulienė, S. Vaičiu- 
lionis, Vera Dowdy, P. Krakaus- 
kas, W. Dorinąs, Donikauskas, 
Puodžiūnas, P. Arlauskas, L. 
Binkis, Mrs. Juška, M. Dorskis, 
Leo Leviskis, J. Negreskis, J. Va­
lančius, F. Jakaitis, K. Kairis, J. 
Dočkus ir Mrs. šilimas.

Po 50c: P. Juška, P. Gursky,

Kalenda, A, Bagdonas,, Stella 
Krepel, Mrs. Juodaitis, J. Juo­
daitis, L. Jonikas, Josephine We­
ber, Klebonas, Mar. Vaškus, T. 
Dabulskis, J. Stoškus, Manelis, 
Valinskas, Juškienė, M. Mazūras, 
G. Urbonas, Mrs. Klastauskicnė.

Kurių vardai buvo rinkėjų 
praleista, arba klaidingai užra­
šyta, malonėsit atleist.

P. Š.

Širdinga Padėka
“Vilnies” Bendrovės Dali­

ninkų Suvažiavimas praėjo 
ir buvo labai sėkmingas. 
Apie tai jau buvo rašyta. 
Tariame širdingą padėką 
visiems darbininkams ir 
darbininkėms, kurios netik 
tą dieną turėjo dirbti, bet 
ir pirmiau dalį darbo priren­
gė namu’ose. Dirbo iš anksto 
namuose prie prirengimo: 
Valentienė, Maziliauskienė, 
Misevičienė, Matelienė ir 
Urmonienė. Valentai davė 
vietą prirengimui ir laiki- 
mui šaldytuvą. Sekmadienį, 
virš suminėtos draugės dir­
bo per dieną ir dar su jomis 
dirbo: S. Budrienė, Sipavi­
čienė Jančienė, Zinauskienė, 
Juodaitienė, Kirstukienė, ir 
Ramonienė. Stalus patarna­
vo šios mergaitės: J. Shat- 
kus, M. Chipas, Urmonaitė, 
H. Mazil ir V. Žalis. J. Kati­
lius ir A. Maziliauskas padė­
jo stalų sutvarkyti.

Už baro dirbo: A. Ziny, J. 
Plečkaitis, K. Dagis, J. Stu- 
kas, A. Malinauskas, J. Juo- 
deitis, Olga Martin, G. Mon­
tvila, M. Klebonas P. Šo- 
lomskas, Avižienis, J. Juška, 
J. Ruzgas. V. Yuden ir J. K. 
Budris buvo komitetais prie 
gėrimų. Programos komisi­
ja: J. Urmonįęnė, A. Mazi­
liauskas ir Adm.

Dg. Urmonas ir Tony Ru­
ssell padėjo atvežti maistą.

Tad, varde “Vilnies” Ben­
drovės Direktorių ir “V” 
Adm., tariame širdingą ačių 
visiems darbininkams ir 
darbininkėms.

E. Drobienė iš Stevensvil­
le, Mich., atsiuntė 13 didelių 
sūrių bankietui ir V. Preik­
šą aukojo duoną ir pyragus, 
o priedo penkinę. Tariame 
širdingą ačių jiems.

Rengimo Komitetas.

Veteranų Šokiai, 
Vakaras Lietuvių 
Auditorijoje

Šį penktadienį, gegužės 
16 d., Chicagos Lietuvių Au­
ditorijoje, vyksta Amerikos 
Veteranų Komiteto (AVC) 
Al Blozio skyriaus vakaras 
ir šokiai. Al Blozis, kurio 
vardu pavadintas minimos 
organizacijos lietuvius ve­
teranus apimantis skyrius, 
buvo garsus Amerikos lietu­
vių sportininkas, kuris žu­
vo šiame kare, Francūzijoje.

Kaip praneša Al Blozio 
skyriaus specialaus fondo 
pirmininkas daktaras Algir­
das Prusis, šių šokių pelnas 
eis nuosavaus lietuvių vete­
ranų kliubo-namo pirkimui. 
Šalia šokių atsilankę galės 
laimėti vertingas dovanas.

Visi veteranai, jų rėmėjai 
ir. plati Chicagos lietuviška 
visuomenė kviečiami daly­
vauti šiame vakare, Lietu­
vių Auditorijoje. Pražia 8 v. 
po pietų.

Skyriaus Pirmininkas
—Gerald Kęller.

“Vilnies” Bendrovės 
Direkt. Susirinkimas

Gegužės 19 dieną, 8 vai. 
vakare, “Vilnies” svetainėj, 
įvyks “V.” Bend, direktorių 
susirinkimas. Tad visi senį 
ir nauji direktoriai dalyvau­
kite susirinkime, nes turėsi­
me išrinkti naują valdybą.

A. Maziliauskas, Pirm.
M. Batutis, Sekr.

(16cl9

Užgirskime
Mizary Kalbas

Gegužės 22 d., 7:30 v. v., 
Lietuvių Auditorijoje, 3133 
So. Halsted St., kalbės Eva 
Mizarienė ir Rojus Mizara. 
Jie abu grįžta iš Kaliforni­
jos, kur pasakė eilę prakal­
bų ir pasimatė su tenykščiais 
lietuviais.

Abu Mizarai yra nuošir­
dūs pažangiųjų organizacijų 
nariai ir stovinti prie vado­
vybės vairo. Rojus Mizara 
yra “Laisvės” redaktorius, 
Demokratinių Lietuvių Cen­
tro pirmininkas ir eilės cen- 
tralinių organizacijų valdy­
bų narys. Taipgi Eva Mi­
zarienė yra eilės svarbių ko­
mitetų narė.

Chicagos lietuviai turėtų 
pasinaudoti ta proga ir už­
girsti jų svarbias kalbas. 
Atminkite, kad tie žymūs 
veikėjai yra reti Svečiai. Tad 
esant šiai progai, užgirski­
me jų kalbas ir sužinokime 
ko svarbaus jie mums pasa­
kys.

Klasių kovos aštrėja, re­
akcija kelia galvą. Daug ko 
turime pasimokinti, kad pa­
stoti kelią reakcijai. Tie mū­
sų vadai, daug ko gali mums 
pasakyti ir patarti. Tad bū­
kime jų prakalbose.

Rengėjai.

Roselando
Motery Atydai

Roselando Moterų Cho­
ras yra nusistatęs paimti 
atostogas. Sekantį pirma­
dienį, gegužės 19 d., 7:30 v. 
vakare, Lietuvių Kultūros 
svet., 10413 So. Michigan 
avė., turės šiame sezone pas­
kutines pamokas. Prašome 
visų choro narių būtinai da­
lyvauti pamokose.

Po pamokų turėsime 
draugiškas vaišes; kaip pap­
rastai mes vadiname “su- 
rum burum”. Tačiau į tas 
vaišes kviečiame ne vien 
choro nares, bet abelnai vi­
sas kliubietes, o ypač tas, 
kurios dažnai padeda dirb­
ti choro parengimuose ir 
abelnai prisideda prie augi­
nimo ir išlaikimo choro.

Lauksime visų dalyvau­
jant!

K.K.

HELP WANTED—FEMALE
REIKALINGA DARBININKĖ

Reikia patyrusios darbininkės prie 
mazgojimo dišių.
Dirbti 6 dienas j savaitę.

$35.00 | savaite.
Kreipkitės:

5804 S. Western Ave.
Phone Prospect 5969.

(15-16)

REIKAIJNGA MOTERIS 
dėl Naminio Darbo. 

Nereikia gamint valgius ir skalbt 
drabužius. 

Gyvent ant vietos. 
WAT. 2005 

(13C17)

PARDAVIMUI

Parduodu taverną 5627 W. Madison 
St. Biznis geras. Tik vienas tavernas 
bloke. Kadangi turiu kitą taverną, 
tai parduodu tą. Parduosiu nebran­
giai, tik už esamą inventorių.

FELIX GELBUTAS.

REAL ESTATE FOR SALE

PARDAVIMUI BEAUTY SALON

Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta. 
Parduodu dėl nesveikatos priežasties.

Phone, Olympic 4590 
_____________ (28c)_____________

Parsiduoda “Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis “show 
case” sudėjimui įvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai .tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Ill.

PASIRENDAVOJA KAMBARYS
Pasirendavoja didelis kambarys ge­

roj vietoj. Jei reikalingas, yra ir ga- 
radžius. Kreipkitės —

6228 S. Kolmar Ave., 1st floor
(15cl7)

Į Pranešimai iš Kitur Į
HAMTRAMCK, MICH.

L.D.S. 188 kp. susirinkimas įvyks 
sekmadienį, gegužės 18 d., 11 vai. ry­
to, 3014 Yemans. Visi nariai būkite 
laiku, nes yra daug svarbių reikalų 

Į aptarti. Taipgi turime išrinkti dele­
gatus į 10 apskr. suvažiavimą į Grand 
Rapids, Mich. Atsiveskit ir naujų 
narių. Sekr.

I (15cl7)

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS g 

4146 Archer Avenue .
Ofiso Tel. LAFayette 3210 J T
Res. Tel. REPublic 0054

Jeigu neatsiliepia — 3 ?
Šauk KEDzie 2868 £

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet ir 
nuo 6 iki 9 vai. vakarais.
Trečiadienio vakarais ir Sekmadie­

niais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3146 

dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-.12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl. Sered., Subat vakarais tik 
pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRglnia 0038
Namų—BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Susimildamas garneli, ar nega­
lėtumei mane išmesti prie 
KEN’S KLIUBO?

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-S:30 P. M.

Trečiadieniais pagal sutartį.

Kenstavičiai
718 W. 31st SL

Victory 0840

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. .ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark
ph3ne GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS f 

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

Visi departmental patalpinti vie­
name baltame name.

1947 metų Radios nuo §20.00 
iki $450.00.
TELEVISION setai po $275.00 

ir aukščiau.
Elektriniai dulkių valytuvai, 

Elektriniai šaldytuvai, skalbiamos 
mašinos, elektriniai pečiai, alieji­
niai pečiai, gasiniai pečiai, rašomo­
sios mašinėlės.

Krautuvė atdara kožną dieną ir 
vakarais: Pirmadienį, ketvirtadie­
nį ir šeštadieni iki 9 vai. vakaro.

Budriko leidžiamos Radio va­
landos kas sekmadienį iš WCFL, 
1000 kil. radio stoties 9:30 vai. vak., 
o ketvirtadienio vakare iš WHFC, 
1450 kil., 7 vai. vakaro.

Jos. F. Budrik, Ine.
3241 So. Halsted St. 

Tel. CALumet 7237 
Chicago 8, HI.

Į Vietiniai Pranešimai

DR. B. C. BRUŽAS
DENTIST AS
4003 Archer Ave.

(Arti California)
VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 

Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street)
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. John Mockus
DENTISTAS

7550 So. Halsted St.
Chicago, m.

Tel. HUDson 2093

VALANDOS:
9:30 iki 12; 2 iki 5 ir 6:30 iki 8.
Nėra valandų Trečiadieniais.

For Voltage Regulators 
FRANK’S 650 W. 35th ST.

(35th & Union Ave.) 
YARds 6701

Geriausia Proga
BRIGHTON PARK

L.L.D. 104-tos kuopos susirinkimas 
įvyks gegužės 19 d., 7:30 vai. vakare,
svetainėj—2417 W. 43rd St. Bus sve­
čias iš tolimesnės kolonijos ir jis duos 
svarbų pranešimą apie lietuvių gy­
venimą. Tad visi nariai dalyvaukite 
susirinkime ir kitus paraginkite, kad
dalyvautų.

Sekr. P. Dauderis.

Jei turite pardavimui namą, biznį, 
ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

(15cl9)

Geriausia dovana draugui 
bei giminei, tai užprenume­
ruota “Vilnis”. Nes ji teiks 
teisingiausias žinias visai jo 
šeimai per ištisus metus.

1887 metais, gegužės 25 d., 
buvo priskirtas Jefferson 
kaimelis keturkampės my­
lios didžio, prie Chicagos 

1 miesto.
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